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AusztriábanSzovátán az alkotmányos kormányzásra való 

visszatérést követelték
Csak huszonnyolc képviselő és huszonhatom szenátor jelent meg 
az értekezleten. — Bukarestben kicsinyük a mostani megmozdulást

Szová/a. Saját tud. A szovátai mamuista 
tanácskozásra sokkal nagyobb számban gyűl­
tek össze a képviselők és szenátorok, mint 
ahogy - ezt vajdista körökben gondolták. Hu­
szonnyolc képviselő és 23 szenátor jelent meg 
s ezeken kívül kilenc csatlakozó nyilatkozat 
érkezett Szóvá tára olyan erdélyi képviselőktől, 
akik akadályozva voltak a megjelenőben.

Az összegyüttekkel Erdély és Erdély tíz 
megyéje és vidéki szervezete volt képviselve. 
Bihar. Naszód. Kolozs, Szatmár, Szilágy, Már- 
maros, Kisiküküllő, Torda, Szamos, Maros. 
Képviseletlenül maradt: Arad, Fogaras, Brassó, 
Nagyküküllő.

A tanácskozás délután két órakor kezdő­
dött Socol Aurél kolozsvári képviselő beszédé­
vel, aki a politikai életnek több olyan színfal- 
mögötti eseményéről számolt be, amelyek ál­
talánosságban nem ismeretesek.

Sokai Aurél megnyitó beszéde.
— Sajnos, — mondotta — nem tudtunk 

érintkezésbe lépni összes barátainkkal, mert 
akkor sokkal többen lennénk. Hogy miért 
gyűltünk össze? Mert túlságosan nehéznek 
éreztük már a lelkiismeretűnket, hogy oly 
hosszú idő óta nem szállottunk szembe a 
Maniu Gyufa elleni manőverekkel. Ez a gyűlés 
jelezni akarja azt, hogy Erdély erkölcsi alapja 
nem omlott össze! Revízió alá kell vennünk u 
közelmúlt politikai eseményeit és meg kell 
állapítanunk, hogy a mai helyzet nincs össz­
hangzásban Erdély hagyományaival.

— Kijelentjük Erdély nevében, — amely 
országrész nevében jogunk van beszélni, — 
hogy a restauráció kizárólag a nemzeti­
par a sztpárt műve volt. Mi ragaszkodunk a 
királysághoz és a királyhoz, de alkotmányos 
monarchiát akarunk! Azok a híresztelések, 
hogy mi köztársaságiak lennének, merő rágal­
mak!

A továbbiakban Socol nyilvánvaló célzás­
sal Tileára. a következőket mondotta:

— 1926-ban alakult meg a Chemarea, 
azzal a célzattal, hogy tömörítse a nemzeti­
paraszt párti ifjúságot, de hamar eltért eredeti 
rendeltetésétől és különféle ambícióknak lett a 
tele vénye. A Chemarea kebeléből kikerült ifjak 
megkísérelték, hogy egész lépcsőfokokat át­
ugorva, felelőtlen tényezőkké váljanak és tör­
vénytelen befolyást gyakoroljanak. Az ő mű­
ködésük vet gátat az ország alkotmányos élete 
kialakulásának.

Majd az utolsó évek politikai eseményeit 
világította meg.

— Jorga bukása után, — mondotta — 
azzal a határozott Ígérettel hívták vissza Ma­
liiul. hogy szabadkezet nyer a kormányzásra, 
vagyis az alkotmány szelleme szerint kormá­
nyozhat. Rövid idő múlva azonban le kellet 
mondania. Mi. erdélyiek azt kértük, hogy a 
párt vállaljon szolidaritást Maniuval. Vajda 
ki is jelentette, hogy egyetért vele, de azért 
mégis vállalta, hogy kormányt alakítson, pc- 
dig Maniu és Mihalachc már megyeztek abban, 
hogy Titulescu-kormány következzék a nem­
zeti-paraszt párt támogatásával.

íme Mironescu következtelensége után 
V a id a kö ve tkezc tlensé ge.

Maniu terhére rágalmazó nyilat­
kozatot akartak kicsikarni Sko- 
cláéktól.

Ezután a Seletzki-ügyre tért reá Socol.
— Az egész ügy azért robbant ki. hogy a 

nemzeti-parasztpártot es főkent Maniut kom­
promittálják vele. Mirto és Tilea azzal a hatá­
rozott megbízatással utaztak Prágába, hogy a 
Skod'a-gyár igazgatóságától rágalmazó nyilat­
kozatokat csikarjanak ki Maniu terhére. A 
Vaida-kormány passzív magatartása ebben a 
kérdésben mindenkit felháborított. Maniu a 
Selctzki-botrány kirobbanásának első pillana­
tától kezdve beszélni kívánt a parlamentben 
az ügyről, hogy megvilágítsa az állam egész 
hadfelszerelési politikáját, de Vaida megtil­
totta neki ezt, nehogy nehézségeket okozzon a 
kormánynak.

— Szomorú, hogy más pártoknak kellett 
a hadiszerrcndelési szerződés védelmére kelni.

Socol végül tiltakozóit a kizárási határo­
zat ellen s kijelentette, hogy ennek semmi 
hatálya nem lehet.

Augusztin Popa hangoztatta, hogy a szo­
vátai gyűléssel politikai újjászületés indul 
meg Erdélyben és egész Románia politikai 
életében.

Jonel Pop a tanácskozás két jellegzetessé­
gére mutatott reá: az egyik az. hogy azt tulaj­
donképpen senki se hívta össze, mert spon­
tán megnyilatkozás volt; a másik pedig, hogy 
a szónokoknak nincs szükségük érvelésre, 
bizonyitgatásra. mert mindenki egy vélemé­
nyen van.

— Könnyebb, — mondotta többek között 
— jó udvaroncnak lenni, mint jó hazafinak.

Irta: Paál Árpád

Érdemes odafigyelni arra. ami most Becs- 
ben történik.

Becs, az egykori osztrák császárság biro­
dalmi székhelye, a meg korábbi római «zent 
császárság fővárosa ma már csak egy kicsivé 
vált országnak a kormányzó központja. A bé­
keszerződések azonban ezt a kicsi országot 
mintegy ütköző állammá tették a nagynémel- 
sóg birodalma és Kelet-Európa többi orszá­
ga között.

Kelet-Európa felé való helyzetében na­
gyon osztozik a szintén kicsi állammá leit 
Magyarország, s ezt Ausztriával együtt mind­
ketten mindjobban felismerik. Mindenesetre 
az egykori osztrák-magyar közösség örökké 
szidott, átkosnak érzett állapota helyébe a kot 
kis állam mind őszintébb barátsága lepett. 
Kelet felé ez a barátság enyhíti meg Ausztriá­
nak azt a helyzetét, hogy ütköző állammá vál­
tozott.

Nyugat felé azonban, éppen a nagy ne­
met testvér felé, Ausztria ütköző államisága 
o husrva.: csupa r nagy német egy­
ség kialaUU'v'ít akariák Németország felől, 
de Ausztria hivatalos politikája ennek ellen­
áll. A békeszerződések óta ez a német egység 
kérdése folyton ott lebegett Ausztria fölött s 
európai érdekké minősítették a Németország­
gal versengő nagyhatalmak, hogy az a német 
egység meg ne legyen. Ausztrián belül vi­
szont korábban még a hivatalos politika is a 
német egységhez húzott, a nép érzésé annul 
inkább. Hogy a hivatalos politika újabban a 
Németországtól való elkülönülést akarja, ez 
újabb keletű áramlat, a Hitler-uralommal 
szemben való újabb tájékozódása Ausztria 
kormányának. Ez az újabb tájékozódás azon­
ban annál rokonszenvesebb Németország ver­
sengő államainál.

Ausztria ezzel a hivatalos politikával nagy 
külpolitikai támaszt szerzett magának. Most 
már csak belső életét kellene megerősítenie, 
hogy önálló létét, államiságát necsak külső 
támogatásokkal, de saját belső erejével is biz­
tosítani tudja. Csakis ennek az önálló belső 
erőnek a kiképződése tudja Ausztriát ütköző 
állami helyzetében igazán fönntartani. Máskü­
lönben meglehet ugyan a német birodalomtól 
különváló önállósága, de ez egyúttal azt is 
jelenti, hogy Ausztria csak a németellenes 
hatalmak eltartottjaként maradhat ebben az 
önállóságban.

Bizonyára Ausztria mai hivatalos politi­
kájának is nehéz belenyugodnia abba a gon­
dolatba. hogy ilyen kitartott legyen. Felszaba­
dulási vágy lüktetett tehát abban a legújabb 
keletű beszédben, amellyel Dollfuss Engel­
bert osztrák kancellár bejelentette, hogy meg­
kezdik Ausztria alkotmányának a .,hivatások 
rendisége" szerinti átszervezését. Vagyis te­
hát megalkotják azt az állam rendszeri, amely 
keresztény alapon, a társadalomnak foglalko­
zások szerinti csoportosításával, ezzel az új 
„rendiséggel" megszünteti az eddigi osztály- 
ellentéteket. Ur és szolga, munkavállaló és 
munkaadó egy társadalmi szervezetben, egyen-

Az öt pont, amit elhatároztak
Számos felszólalás után a gyűlés a követ­

kező határozati javaslatot fogadta el:
!. Követeljük a nemzeti parasztpárt egész 

programjának bátor megvalósítását, különö­
sen választójogi reformot, közigazgatási re­
formot; a decentralizáció elvének tiszteletben- 
t«irtásával új gazdasági és pénzügyi politika 
megindítását követeljük, amely összhangzás­
ban álljon az ország mezőgazdasági jellegével

s amely lehetővé tegye az ország termelvényei- 
nck értékesítését Követeljük a párt vezetősé­
gétől és a kormánytól, hogy haladéktalanul 
hozzon intézkedéseket, amelyek alkalmasak 
Erdély és a Bánság teljes elszegényedésének a 
megakadályozására, továbbá az állami szolgá­
lati ágak felbomlásának meggállására.

(Tudósításunk folytatása a 3. oldalon).



Erdélyi Lapok II. évf. 206. sz. Csütörtök, 1933. szeptember 11

16 kölcsönösséggel venne részt, s így az em 
béri foglalkozásokból folyó természetes tago­
zódást hozná létre. Az ilyen tagoltság a mun­
kaviszony közötti eddigi ellentéteket meg­
szüntetné, mert magát a foglalkozást, annak a 
sikeres folytatását közös uggy< tenne a mun­
kás és a gazda között.

Következni k a béreknek, az áraknak, a 
termelési és fogyasztási folyamatnak olyan ren­
dezése, hogy a dolgozók családi vagyonhoz, 
otthonalapításhoz jussanak. Így következnék 
el a társadalmi összhang, s a társadalom ön- 
kormányzatán felépülő állam. Nem a kény­
szerítő és parancsoló felsőséget. hanem a ma­
guk életvalóságának a kibontakozód át éreznek 
az emberek. Ezt jelenti a „hívatásrendiség" 
alapján épülő állam.

A XI. Pius póipa által 1931. május 15-én 
kiadott szociális körlevél, a Quadragesimo 
anno", című világszózat vetette föl ennek a 
hivatásrendiségnek az eszméjét, lás Ausztria 
az első állam, amely hivatalosan kijelenti, 
hogy ez eszme szerint akar megszervezkedni. 
Ebben keresi a magú belső megerősödéséi. 
Hogy megtalálja-e, az mindenesetre átlói függ, 
vájjon képes lesz-e azt a bizonyos társadalmi 
önkormányzatot elérni, amit u pápai körlevél 
a hivatásrendiség lényegének jelez. Ilyen tár­
sadalmi önkormányzat nélkül csak állami 
diktando lehet, ami a hivatások szerinti tago­
zódást mozgathatja ugyan, de egyúttal erőtlen 
bábbá is teszi a mozgatók kezében.

Ausztria külpolitikai helyzete és a testvéri 
német néppel való küzködése most politikai 
szükségként hozza azt, hogy erős központi ha­
talomnak kell ott működnie. Ez a tu Ihat a lom 
könnyen csábitó tud lenni olyan irányban, 
hogy a hivatás rendiség kialakulásában is csak 
kormányakaratot valósítsanak meg, s ne n 
társadalom magából növő önkormányzatát. 
Úgy az olasz, mint a német példák u diktatú­
rákat- kínálják. A levegő másutt is tele van 
ilyen vágyakkal és a kifáradt népekben is meg 
van a hajlandóság n parancsoló hangok köve­
tésére. Ha Ausztriában ilyen diktat uras irány­
ban torzul el a ,,Quadragesimo anno“ meg­
valósítású, akkor sikerrel nem járhat, mert 
társadalmi összhang helyett csak társadalmi 
erőket fog elnyomni, hogy hivatalos erőket ki­
emeljen.

Ez nem az, amit a ..Quadragesimo anno“ 
akar A pápai körlevél az új társadalmi ren­
det a társadalom saját erőinek a természetes 
kibontakozásában keresi. Nem a diktatúrák­
ban, hanem az ön kormán y za lókban.

A győzelmes forradal
— Naplójcgyzetek —

Irta: József királyi herceg
191S október 31-én a törvényes hatalom 

kezeiből kicsúszott az ország. ‘ Minthogy a 
megbízható csapatok, amelyeknek Budapest 
re küldését József királyi herceg folyton 
sürgette, nem érkeztek meg, Károlyi Mihály 
és az ő kis oligarcha-csoportja minden na­
gyobb erőfeszítés nélkül megkaparintották az 
annyira óhajtott államhatalmat. Ha Károlyit 
és társait nemzeti szellem hatja ét, az lett 
volna a feladatuk, hogy mentsek minden erő- 
ve) a még megmenthetőt, a megbízható csa­
potokkal védjek az ország határait, ők azon­
ban új világot akartak építeni. Ködös doktrí­
náik és a valóság között áthidalhatatlan fir 
tátongott. A regi hadsereg maradványait, 
amelyek az összes megbízható tanuk szerint 
az. ország védelmére alkalmasak lettek vol­
na, szétzüllesztették, hoey felépíthessék Kun­
it es Ja szí tij világrendjét az úgynevezett 
népköztársaságot. József királyi herceg aláb­
bi naplófeljegyzéseiből látjuk, hogy ezek a 
szélső radikális törekvések már az első nap 
kiütköztek az oktobrizmusböl.

A'óvna brr 1.
November 1-én a városban teljes a rend 

nyugalom. Az őszirózsák elfonnyadtak már. 
De most föllobbannak a lángok a vidéki váro­
sokban, gyújtogatnak, rabolnak, gyilkolnak es 
a forradalom parazsa az országban mindig 
jobban terjed.

Károlyi. ,hiszi, Kun fi és Batthyány dél­
után hozzám jönnek a legnagyobb izgalomban.

Megdöbbentő brutalitással véresre verte 
egy detektív a bélzeríndi református lelkészt 

a nagyszalontai rendőrségen
A lelkész alighanem őrükre elvesztette egyik szemevilúgát. A nagy­
váradi Ügyészségen feljelentést tettek a megvadult detektív ellen

Aradról jelentik: Minősíthetetlenül dúrVa 
c.- brutális támadás áldozata lett az a rád me­
gyei magyar társadalom egyik ismert tagja, 
l Oy ár tó Sándor bélzerindi református lelkész 
A megdöbbentő eset részleteit az alábbiakban 
ismertetjük.

Igyártó Sándor, aki az aradmegyei Ma­
gyar Párt vezetőségének tagja, még szeptem­
ber 8-án Nagyszalontára utazott üzleti ügy­
ben. Dolga végeztével a Korona-szállóba ment 
vacsorázni, majd pedig helybeli urak társasá­
gában töltötte el az estét. A társaságnak a lel­
kész fölemlítette, hogy a rendőrséget kellene 
igénybevennie, mert ellopták 1000 leijét, de 
nem teszi meg, mert egyízben 4000 leit lop­
tak el tőle és hasztalan kereste föl panaszával 
ezt az intézményt. A szomszédasztalnál ült 

Farcas Livius szalontai detektív, aki hirtelen 
felugrott helyéről és felszólította a lelkészt, 
hogy személyének igazol tsa végett menjen fel 
vele a rendőrségre. Minthogy a detektív nem 
mutatott fenyegető szándékot, a lelkész eleget 
tett a felszólításnak.

Amikor az egyik rendőrségi szobába értek, 
a detektív öt közrendör jelenlétében az ajtói 
szó nélkül bezárta, majd valamilyen kémény 
tárggyal úgy ütötte halántékon a lelkészt, hogy 
az eszméletéi vesztve, összerogyolt.

Nagy fájdalmak közepette tért magához a 
szerencsétlen ember. Amikor a detektív ezt 
észrevette, újból nekitámadt a kemény t-árgy-

Elo.dk> birtok
Szamosmeníóu, városhoz 0 km.-re, 150 kát. hold 
szántó és kaszáló gazdasági épületekkel, urilak 
parkkal, gyümölcsössel és 100 hold erdővel. 
Esetleg külön is o'adó egy jókarban levő nagy 
vízimalom és egy komp cttiil berendezett nagy 
viziműmalom. Az országút és az állomás mai­
léit. Melléképületekkel, szántófölddel és 50 hold 

erdő el együtt.

Értekezhetni: Lászlőczky P, Cluj,
Ctlea M 'mornnviv. r,i.

Gróf Batthyány egészen magánkívül van, fejét 
két kézzel fogva, a szobában fei-alá szaladgál. 
Közli velem, hogy az áramlat annyira köztár­
sasági irányt vett. hogy mindenki Károly ki­
rály ellen fordul. A nemzeti tanács elhatároz­
ta. hogy az új kormányt, amely a királynak 
leit esküt, letartóztatja, ha a köztársasági 
áramlatnak ellenáll. Tehát a kormánynak la 
kell mondania, vagy pedig az eskü a'ól föl 
kell oldani, s ebben sürgős legfelsőbb döntést 
kérnek.

Károlyi elmondja, — amiről én azonnal 
jelentést h teszek a királynak — hogy neki 
az a szándéka és az az egyedüli út, — ha nem 
késett már el ez is — hogy a kormány nevé­
ben proklamációt ad ki, amely a következőket 
tartalmazza:

1. A kormány a hatalmat a néptől kap!a 
és nem érzi magát följogosítva arra, hogy az 
ország kormányformáját meghatározza. ü 
azonnal összehívja az országgyűlést és annak 
azt az ajánlatot teszi, hogy törvényt hozzon 
Magyarország teljes függetlenségéről, a sajtó 
szabadságáról és az általános titkos választó­
jogról.

2. Fölszólítja az országgyűlést, hogy 12-24 
óra alatt erre vonatkozó elhatározásra tökélje 
el magát. Ha elfogadja a törvénytervezetet, ak­
kor jól van, ha nem, akkor azt erőszakolni 
fogja a kormány.

3. Negy-hat hét alatt választások és az új 
országgyük-s dönt a kormányzati mód fölült és
az államforma kérdésében: köztársaság je­

gyül a száját ütni. miközbep így kiáltozott:
— Itt döglesz meg kutya! Élve nem ha­

gyod el a rendőrség épületét! Már régen lesünk 
iád, jól tudjuk, ki vagy! Te mered bírálni i 
román közállapotokat?

Eközben állandóan ütlegel te így ár tót, 
majd, amikor belefáradt, a teljesen összetört 
embert végül elbocsátotta a rendőrségről, 
így ártó a brutális támadás következményeiről 
azonnal orvosi látleletet vétett fel, amely sze­
rint huszonöt napon túl gyógyuló sérülést 
szenvedeti fején, szemén, fiilén és egész tes­
tén, ezenkívül egyik szeme látását valószínű­
leg örökre elvesztette. Megsérülése olyan sú­
lyos, hogy valószínű leg csak hónapok múlva 
lesz abban a helyzetben, hogy szolgálatát el­
láthassa.

A felháborító támadás nagy megdöbbenést 
keltett az aradmegyei magyarság körében, 
annál is inkább, mert a Magyar Párt egyik te­
vékeny és közismert tagját érte. Igyártó Sán­
dor azonnal megtette feljelentését Farcas de­
tektív ellen és feljelentése nyomán egyrészt a 
fegyelmi, másrészt a bűnügyi vizsgálat is 
megindult. Bizonyítja a detektív eljárásának 
teljesen hivatalonkivüli és törvénytelen vol­
tát az is, hogy Igyártó ellen az étteremben tett 
kijelentéseiért semminemű jegyzőkönyvet- 
nem vettek föl.

Az aradi Magyar Párt és ígyártó lelkész 
feljelentése szerdán reggel megérkezett a 
nagyváradi ügyészségre. Hivatalos hatalom­
mal való visszaélés és súlyos testisértés címén 
indul meg az eljárás a rendőri ruha viselésére 
nem méltó, brutális Farcas detektív ellen.

Halálos Délei Magyarországon. Deb­
recenből jelentik: A törvényszék kedden hir­
detett ítéletet a beregböszörményi rabtó.gyil- 
kosság ügyében, s n gyilkos Here Lajost kőtél- 
áltaii halálra ítélte. Be re márciusban fejszével 
meggyilkolta Pál Sándor 70 éves gazdálkodót 
és^ feleségét, a háznál talált 1430 pengőt el­
rabolta. Feltét bosszúból követte el, mert az 
idős Házaspár nem kölcsönzött neki 100 
pengőt.

gyen-e az ország, vagy királyság?
A minisztérium kész leköszönni, de más 

sem hozhat jobbat.
.Miután Károlyi ezt a királynak előadta és 

hí jelenlétiem, ők távoznak s én elmondom a 
kel-égnek rettenetes helyzetemet, amelybe 
itiint logos, belekeveredtem, ö jóságos meleg­
séggel sajnálkozását fejezte ki és így fejezi 
be szavait: ..Ha a helyzet úgy hozná magával, 
1 üsd azonnal föl jogos ittak arra, hogy új es- 
ku, tégy le. Móri Neked ott. kell maradnod, 
!e vagy az én utolsó reménységem. A többiek- 
,!< nem mondhatok most semmit. Tiz percig 
gondolkoznom kell! Hn még legsúlyosabb ag- 
ga:d!mat fejeztem ki az állam- és kormány- 
!• irmára vonatkozó pontra nézve, mire a Fel­
sig a telefonba mondja: ,,Das sind Schweine 
und Be síién! Közben hallom, hogy megint 
tan - alaki mögöttem. A kormány két tagja 
jön és összevissza beszélnek, azt is mondják, 
hogy Jászit és Károlyit sürgősen a telefonhoz 
h:\hi a nemzeti tanács. Nemsokára magukon 
Kívül berontanak és kérik, hogy (j Felségé­
nek mondjam meg, hogy mindez már elké- 
íc‘j\. az események vauul kergetik egymást. 
A Köztársaság elemi erővel jön, már csak egy 
u van. hogy a király mondjon le, vagy pedig 
erőszakkal fogják erre kényszeríteni. Gróf 
Bahliyány Tivadar két kezét arcára borítja, a 
pamlagra zuhan és fennhangon zokog. Kálla.v 
■tigtes százados, aki a nagyon hangos beszól'- 

gehöre bejölt Say alezredessel, elfordulva, 
csendesen sír. Say kréiafehér arccal áll mö-

A.
t
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(Tudósításunk folytatása az első oldalról).

2. Az állam minden lehetőségének kifej­
tése, továbbá a haladás, gyarapodás és erköl­
csi fejlődés előmozdítása céljából, végül sú­
lyos belpolitikai megrázkódtatások elkerülése 
céljából is követeljük az alkotmányos kor­
mányzásra való haladéktalan visszatérését, 
amely kormányzás szabad legyen minden tit­
kos befolyástól, ami ellentétben áll az alkot­
mányos rendszerrel és mélységesen káros az 
ország érdekeire, méltóságára, valamint a ko­
rona presztízsére nézve.

3. A nemzeti paraszt párt programjának 
alapelveihez híven teljes szolidaritást válla­
lunk Maniu Gyula politikai felfogásával és 
megvalósítási módszereivel.

4. Mély felháborodással széliünk szembe 
íz áskálódás és rágalom hadmozdulataival, 
amelyeket Maniu Gyula ellen indítottak el, 
aki pedig a román nemzet legkimagaslóbb 
államférfia, akinek a nevéhez az utolsó évti­
zedek felszabadító harca és az egyesülés nagy­
szerű tényei fűződnek. Jogos megbotránkozá­
sunkat fejezzük ki amiatt, hogy az erre híva­
tottak nem érezték kötelességüknek, hogy fel­
világosításokkal gátat vessenek a Maniu be- 
feketítésére irányuló törekvéseknek és meg­
torlással éljenek azokkal szemben, akik ennek 
az alantas műveletnek részesei voltak.

5. Követeljük a párt meg tisztogatás át 
azoktól az elemektől, akik a megfélemlítés és 
korrupció eszközeivel élnek a pártéletben, kü­
lönösen pedig a pártfegyelem védelmére ho­
zott megtorló intézkedéseknél az alapszabá­
lyokhoz való szigorú ragaszkodást követeljük; 
azért hatálytalannak tekintjük a fegyelmi ha­
tározatot, ami e szabályok megsértésével hoza­
tott.

A kormánykörök megkönnyeb­
bülten föllélegzenek.

Mint a határozati javaslatból kitűnik, a 
Maniu-hívek nyíltan nem vállaltak szolidari­
tást a Boila kiáltvány tartalmával és viszony­
lag mérsékelt álláspontot foglaltak el. A kor­
mány azért, a bukaresti lapok szerint, nem is 
tulajdonít nagy fontosságot a szovátai gyűlés­
nek. Az ott megjelent 51 parlamenti tagból 
álló tábort kicsinynek mondják kormánykö­
rökben ahhoz, hogy a kormány helyzetét meg 
tudná ingatni.

e ^ KÖSZVEMYESEK 
GYÓGYÍTSÁTOK 
MAGATOKAT

> Kik a köszvényesek? Mindazok, akik 
reumatikus báutalmakban,idegzsábában, epe- 
és vesehomok-lerakodásban szenvednek, 
valamint a köszvényesek leszármazottjai; az 
ülő életmódot élők és mindazok, akik elérték 
a 40 éves korhatárt. Sok esetben köszvényesek, 
anélkül, hogy tudomásuk lenne róla azok, akik­
nek vizelete zavaros és üledékes, akiknek étkezési 
rendjében túlsók a hús és fűszer.

Mindezen esetekben túltelíti a vért a lu'igy- 
sav, amelyet feltétlenül fel kell oldani. Ezért 

az e kategóriába tartozó betegségek fellépése esetén URODONAL-t 
kell szedni minden nap, addig pedig, amig ezek a betegségek nem 
jelentkeznek és elejéiket akarjuk venni, minden hónapban 10 napig 
URODONAL - kúrát kell tartani.

URODONAL
feloldja a híigysavat 

URODONAL erősiti az ereket.
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban

Ä francia légügyi miniszter Oroszországba repüli
Herriot Massaryhot is meglátogatja s francia tanárokat küld Moszkvába

Párizsból jelentik: Pierre Cot francia légügyi 
miniszter kedden délután 3 órakor a francia re­
pülőraj élén elindult Moszkva felé, hogy 15 .éré 
odaérkezzen. Kijelentette, hogy a repülés célja: 
barátság és technikai okok. Hogy az orosz ha­
tárnál végződő európai légvonalat tovább kiépít­
sék Moszkva felé.

Prágából jelentik: A Vecser értesülése sze­
rint Herriot október közepén Prágába utazik, az 
ottani francia iskola megnyitására. Ezt az alkal­
mat felhasználja a volt francia miniszterelnök

arra is, hogy beható tanácskozásokat folytasson 
Massaryk köztársasági elnökkel és más cseh po­
litikusokkal.

*

Moszkvából jelentik: Az orosz kormány fler- 
riot moszkvai látogatása alkalmával arra kérte 
a volt francia miniszterelnököt, bírjon rá har­
minc francia egyetemi s műszaki tanárt az orosz 
tanintézetekben való közreműködésre. Moszkvá­
ban — ottani jelentés szerint — a francia taná­
rok érkezését már januárra várják.

göttem, közben a telefonon Őfelsége hangja 
szólal meg: „Mi van már megint?... Felelni 
akarok s alig kezdek bele a mondatba, kéri, 
hogy engedjem egy kicsit gondolkozni! Még 
be sem fejezte szavait, a telefonösszeköttetés 
megszakadt.

Magam is úgy látom, hogy jobb, ha a 
Felség most félreáll és leköszön, nehogy eskü­
jével szembekerüljön. Ezt megfelelő prokla- 
mációban kellene közzétenni, hogy ő félreál­
lott, mert esküjének megszegésére akarják 
kényszeríteni, amire ő mindhalálig nem kap­
ható, akkor tudom, hogy így mint istenített 
nemzeti hős, mint mártír fog állni minden 
magyarnak a szívében, neve érintetlen marad 
és mindenkor tisztelet tárgya lesz. Ha azonban 
hallgatagon eltűrné, kardjához nem nyúlva, 
Magyarország széjjelszakadását, illetőleg fel- 
darabolását és nem mond le, akkor az esemé­
nyek el fogják őt sodorni és többé nem fog 
visszajöhetni. Soká töprengek a fölött, hogy 
mit tegyek. Telefonozni erről, ha nincs még 
kényszerű ok, nem akarok, mert beszélgeté­
semnél sokszor hallom, hogy hallgató készü­
léket kapcsolnak be valahol a vonalba, amely 
cincogva serceg. A legrettenetesebb lelkigyöt­
relemben eltöltött fél óra múlva akarok a ki­
rállyal beszélni, de telefonja nem felel. Föl­
hívom Andrássy Gyula grófot, —- minthogy 
most úgy hallom, nem hallgat senki, — el­
mondom őszintén és legrészletesebben meg­
okolva ezt a nézetemet Megígéri, hogy jelen­
tést fog tenni a Felségnek. Hunyady József

grófnak is elmondok telefonon mindent, aki 
megígéri, hogy bármily rettenetes is, Ő is min­
dent elmond őfelségének.

Három órai hiábavaló próbálkozás után, 
amely alatt mind rémesebb hírek jönnek, a 
Felség kérdi, mi van. Erre, minthogy a mi­
niszterek közben esküjök alól való feloldásu­
kat sürgetik, különben lemondanak s mint­
hogy most egyedül vagyok és úgy veszem ész­
re, hogy a telefonba sincsen e pillanatban az 
utálatos ellenőrzés bekapcsolva, azt mondom: 
„Felség, kérek határozott döntést a miniszte­
rek esküje végeit! De előbb szabad legyen h 
következőket Felséged figyelmébe ajánlanom: 
az, hogy Felséged esküjök alól fölmenti-e őket 
vagy nem, magára az ügyre közömbös, mert 
ha nem menti föl őket, akkor leköszönnek es 
a szovjet, azaz nemzeti tanács, újra őket bíz­
za meg és akkor mint forradalmi kormány 
folytatják működésüket, Ha fölmentetnek, ak­
kor is mint forradalmi kormány alakulnak 
meg. Tehát egyre megy. De, nézetem szerint, 
van itt egy sokkal magasabb nézőpont, t. i. az, 
hogy ha Felséged nem menti fel őket, akkor 
ők önkent hitszegoleg léphetnek csak forradal­
mi alapra és jogos lesz minden szervezkedés 
az esküszegő kormány ellen. Ha pedig Felsé­
ged fölmenti őket esküjük alól, akkor Felsé­
ged tudtával, jóváhagyásával alakulnak át for­
radalmi kormánnyá; Felséged magára engedi 
hárítani a felelősséget és szentesit! a forradal­
mat, amit Felségedre való tekintettel én veszé­
lyesnek tartok — Halló, Felség?“ — Nem fe­

lel és hallom, hogy mással beszél. — „Halló, 
Felség?“ — „Halló, na mi van?“ — „Bocsánat, 
de oly fontos a dolog, hogy újra el kell mon­
danom, minthogy Felséged talán nem hallot­
ta?“ — ..Nem szükséges, tudom miről van szó, 
folytasd csak!“ — „Tehát az előbb előadottak 
alapján kérem Felségedet, ne méltóztassek 
őket esküjök alól fölmenteni. Kérem, döntsön. 
Felség...“ Mikor beszélgetésemben idáig ér­
téin. bejöttek vagy hárman a kormány tagjai 
közül s hallom őket susogni. — Valóban utá­
latos! — Batthyány kifejtette előttem, hogy 
Károly királynak Ottó trónörökös javára le 
kellene mondania, mert a mai helyzet tartha­
tatlan és ha ez megtörténnék, a legitimitás 
nem szenvedne károsulást.

Kénytelen voltam a Felségnek szintén azt 
tanácsolni, hogy mondjon le az általam fönt 
már kifejtett okoknál fogva! — A király he­
lyett Windischgraetz Lajos herceg felel eluta- 
sítólag. És csattant a kagyló.

Egészen meg vagyok törve, hisz e nehez 
órában más hallgatja jelentéseimet és felel a 
király helyett. Ezt nem bírom el! Fölkelek, 
otthagyom a telefont. Igaza volt szegény Ti­
szának, hogy csak beledobnak a mocsárba és 
bemocskolnak.

Batthyány Tivadar megy a telefonhoz és 
fölhívja a királyt.

Hosszasan beszél még Andrássy vak aki­
nek azt mondja a heves vita végén: „Ha a 
király nem mond le. úgy elcsapjuk. mint a 
rossz cselédet." Azután Karolyi beszél apósí-
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Egyetemi hallgatók — fehér pincérkabátban
Szövetkezetei alakítottak a kolozsvári Kereskedelmi Akadémia 
román hallgatói. — Példa, amelynek buzdítani kellene

Kolozsvár. Saját tud. Nemrégiben új cégtábla 
jelent meg Kolozsváron, uz Unió-utca sarkán, 
szemben a Nemzeti Bank épületével. Az egysze- 
iü, sárga cégtáblán ez áll: „Cooperativu Mercur 
a studcnUlor $i licentiatilor Academiei Comercia- 
le Cluj". Magyarul: A kolozsvári Kereskedelmi 
Akadémia hallgatóinak és végzettéinek „Mercur“ 
szövetkezete.

Aki rápillant erre a feliratra, önkéntelenül 
megérzi, hogy itt valami egészen érdekes, egé­
szen modern dologról van szó. Olyan alakulatról, 
amelyet a legújabb nehéz gazdasági idők és a 
szövetkezeti gondolat általános korszerű térhódí­
tása közösen hívtak életre.

A „pincér“ — bemutatkozik
Belépünk. Tágas, barátságos vendéglő-helyi­

ség fogad. Baloldalt söntésasztal, amely mögött 
szolgálatra készen áll egy fehérkabátos fiatal­
ember.

— A főnök urat keressük — mondjuk.
— Milyen ügyben?
— Néhány felvilágosítást kérnénk a szövet­

kezet megalakulásának történetére és az alapsza­
bályokra nézve...

— Talán majd én szolgálhatok felvilágosí­
tással — mondja és mosolyogva mutatkozik be: 
— X. vagyok, kereskedelmi akadémiai hallgató.

Illába szoktunk hozzá a gazdasági válság já­
tékának furcsa trükkjeihez, az életsorsok várat­
lan fordulataihoz, ez a bemutatkozás mégis na­
gyon meglep. Úgy látszik, még mindig nincs 
bennünk elég amerikai rugékonyság és elfogu­
latlanság. De a pincérkabátos, jómodoru fiatal­
ember semmibe sem veszi meglepődésünket. Mo­
dern életfolénnyel, a becsületes munka nyugodt 
biztonságával és derűjével mutat helyet: — Tes­
sék leülni.

Fiókot nyit, előveszi az alapszabályokat, hi­
vatalos iratokat és beszélni kezd.

Az összes egyetemi hallgatókat be 
akarják vonni a szövetkezetbe

— Ezt a szövetkezetét tulajdonképpen a Ke­
reskedelmi Akadémia Otthonának bezáratása 
hívta életre. Az Otthon vezetése körül kellemet­
len hanyagságok és visszaélések mutatkoztak, a 
rendetlenség lassanként felemésztette azokat az 
anyagi erőforrásokat, amelyek rendelkezésére 
álltak. Be kellett zárni. Ott állottunk tehát min­
den anyagi támasz, minden gazdasági lehetőség 
nélkül. Akkor határoztuk el. hogy szövetkezetei

val és megtudom, hogy a király a kormányt 
föloldotta esküje alól. Én már befogom a szó­
mat. jöjjön, aminek jönnie kell! Csak meg­
kérdem Bécset, hogy tényleg fölmentette-e a 
király őket esküjük alól! — Igenisl — Kérik, 
hogy írásban ezt adjam nekik! Nincs okom 
megtagadni, a legmérvadóbb helyről tudom, 
hogy föloldották őket.

Végtelen szomorú dolgokról számol ill 
be naplóm, de ezeket jobban szeretem elte­
metni akkori keservembe.

11a a király kívánsága szerint. Budapesten 
akarok maradni, nem lehet elkerülnöm azt, 
hogy fogadalmat tegyek a szovjetnek, hogy 
alkalmazkodjam. A király ezt jóságosán 
helybenhagyja azzal, hogy még a köztársaság­
ra is bátran esküt tehetek, majd én fogom 
látni, hogy szükséges-e? Szurmaynak is meg­
mondotta a király, hogy engem fölmentett és 
szabadon tehetek esküt. Ez életemnek legke- 
serűbb, legnehezebb lépése. Gróf Ilunyady 
József melegen osztja rettenetes lelkiállapoto­
mat.

Éjjel 11 óra 25 perckor Károlyiék 28.102. 
ein. 1. hadügyminiszteri szám alatt kiadták az 
összes magyar csapatok részére a fegyverleté- 
teü rendeletet, ezt még ez éjjel kézbesítették 
a magasabb parancsnokságoknak és a hadse­
regparancsnokság megkerülésével kapták meg 
a csapatok is. Ez a király és a hadsevegföpa- 
rancsnokság es az én tudtom nélkül történt. 
En csak evekkel később, a hadilevéltár aktái 
revén értesültem erről a lénynél

alakítunk és a magunk erejéből próbálunk kis 
kollektivitásunk szorult anyagi helyzetén segíte­
ni. A szövetkezet megalakításának gondolatát 
Jinga professzor vetette fel s az ő fáradozása 
lelte sikeressé nagyrúszben törekvéseinket. Há­
rom tervünk is volt: szövetkezeti alapon cipész- 
műhelyt, borbélyüzletet és vendéglőt akartunk 
felállítani. A három közül a legutóbbi valósult 
meg legelőször, de korántsem mondtunk le a 
másik kettőről sem.

— Kik lehetnek a szövetkezet tagjai?
— Kizáróan kereskedelmi akadémiai hallga­

tók, végzettek és tanárok. Az alapszabályok alig 
térnek el valamiben a rendes szövetkezeti alap­
szabályoktól. A minimális társasági részösszeg 
fejenként 500 lei, amelyet bizonyos törvény által 
előirt részletekben is be lehet fizetni. Mingyárt. 
a megalakuláskor 24.900 leit jegyeztek a tagok 
s ebből lí.025 lei azonnal bu is folyt. Ma már ott 
tartunk, hogy hatvanhét szövetkezeti tagunk 
van. A közönség részéről meleg megértésre talál 
kezdeményezésünk. Kis vendéglőnk, amelyben 
rendes kosztol kaphat bárki olcsó áron, egészen 
jól megy. A tiszta haszonból a tagok részesed­
nek. így a befizetett alaptőke-rész lassan vissza­
térői. Nagyobbára kosztban fizetjük a visszatérí­
téseket. A felszolgáló tagok is ellátást kapnak 
munkájukért: felváltva, hetenként összeállított 
sorrendben szolgáljuk ki vendégeinket.

Befejezésül meg elmondja, hogy a többi fa­
kultások hallgatói is szervezni akarnak hasonló 
szövetkezetei s legutóbb az a gondolat merült 
fel, bogy a kereskedelmi akadémiai hallgatók 
szövetkezete is beolvad a nagy közös szövetke­
zetbe.

— Ez most fog eldőlni a tanév elején. Akár- 
mint lesz is, a mi szövetkezeti életünknek is most 
kell igazi lendületet vennie.... Még fontos dolog 
az is, hogy szövetkezetünk tagjai negyven ko­
lozsvári üzletben kapnak húszszázalékos árenged­
ményt.

A „pincér“ az ajtóig kisér, amikor búcsút ve­
szünk. Ott mosolyogva mondja:

— Észrevettem, hogy elcsodálkozott, amikor 
bemutatkoztam. Ilát csak ennyit szeretnék még 
mondani, hogy én nagyon büszke vagyok erre a 
fehér pincérkabátra!...

Kezet fogunk.
*

Ahányszor elhaladok a sárga cégtábla előtt, 
mindig eszembe jut:

Lám, a román ifjúság megkezdte 
már gazdasági szervezkedését. Meghallotta és 
megértette az idők szavát. Pedig mögötte áll tá­
mogat, dédelgető erejével a román nemzeti gon­
dolat és mögötte áll az államhatalom.

Mennyivel égetőbb szükség volna arra, hogy 
a magára hagyott, elárvult erdélyi magyar egye­
temi ifjúság próbálja összefogni a maradék gaz­
dasági erőket önmegmentésére. Egyedül a szö­
vetkezeti tömörülés mutat még lehetőséget, nyílt 
utat a kisebbségi diákság előtt, amikor a diák- 
sogélyző akciók állandó gyengülése fenyegető 
közelséggel jósolja a segélyforrások elapadását.

Mikor alakul meg az erdélyi magyar egyete­
mi hallgatók szövetkezete? Ideje már. Ütött a ti­
zenkettedik óra. (d, j.)

TÓTH TIHAMÉR
REPREZENTÁNS MÜVEI :

250 leKrisztus Király . . . . 
Tiz parancsolat J. rész . 
Tíz parancsolat II. rész . 
Hiszek egv Istenben . . 
Hiszek Jézus Krisztusban
Az 8t ktínjv egjíiittei megrendelése esetén porto nincs

,.Erdélyi Lapok“ könyvosztálya.
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Elhallgatás helyeié
A sajtó iniágában kitünően bevált fegyver 

az elhallgatás. Hatásosabb, mint a leg gyilko­
sabb támadás. .-1 zsidó sajtó például világ­
szerte ezt a taktikát űzi, amíg csak lehet.

Mi nem követjük ebben sem a példát. 
Jelentjük tehát, hogy Kolozsváron a napokban 
Népakarat címen új hetilap indult, amely 
„magyarpárti ellenzéki lapnak“ nevezi magái. 
Elöl szerkeszti Kovács György, hátul Sára Zol­
tán. Mindketten egészen fiatalok, ha nem 
csalódunk, egyetemi hallgatók és költők. A 
vállalkozásnak a célja nyilván annak az űr­
nek a kitöltése, ami a Falvak Népe néven hír­
hedtté vált hetilap hirtelen megszűntével 
támadt.

Nehéz dolog ellenzéki politikát csinálni —- 
a Magyar Párttal és a magyar egyházakkal 
szemben. Nem mintha nem volna ezeknek a 
szervezeteknek az életében semmi bírálatra- 
méltó jelenség. Már hogyne volna, hiszen 
emberek vezetik ezeket is. Másért nehéz. 
Azért, mert ezt a foglalkozást örök időkre 
kompromittálták az egymással versmiyző 
szennylapok, az újságírói köntösben vitézkedő 
sziguranca-ügynökök s az O. P. alakúk többi 
kitartottjai. Ezek egyebet sem csinálnak, mint 
piszkainak mindent és mindenkit, akinek 
ezekhez a nemzeti organizációhoz csak valami 
köze is van. Legény legyen hát a gáton, alti 
ezzel a gyanúval megbirkózik.

Jóakaratulag figyelmeztetjük tehát ezeket 
az újabb fiatalokat, akiket egyébként nem 
ismerünk közelebbről s ezért semmi rosszat 
róluk feltételezni nem akarunk, hogy nem jól 
indulnak. Nem tartják ezeket a tanulságokat 
eléggé szem előtt.

Ilyeneket olvasunk ugyanis már ebben az 
első számban: „a Magyar Párt urainak, a gró­
foknak, bankároknak és ügyvédeknek a szent 
szövetsége“ az oka minden bajnak, ami a 
magyar népet ma nyomja. Más helyen pedig 
versbe szedve azt olvassuk, hogy azon a hatal­
mas gyülekezeten, ami a marosvásár helyi 
nagygyűlés volt, mindössze annyi történt, hogy

„urak nyüzsögtek, keszeg grófok, bárók 
pókhasú bankárok, sunyi fiatalok, görcsös­
kezű vének, jóllakott ügyvédek..." s egyebet 
nem tettek, mint „a grófoknak földet, a ban­
kárnak kölcsönt, ügyvédnek boltot,.“ köve­
teltek!

Felhívjuk a. szerkesztők figyelmét arra., 
hogy ezeket a fordulatokat részint bizonyos 
szűk körben megjelenő kiadványokból, részint 
a kormány sajtóirodájának a kőnyomatosai­
ból túlságosan ismeri már mindenki. Az Uni- 
vcrsul, meg a. Viilorul is gondoskodott arról, 
hogy közhelyekké váljanak. Mér csak ezért is 
valami újat, fordulatosabbal kellene kitalálni, 
ha valakinek komoly kifogása van az ellen, 
hogy a közéletben mágnások és ügyvédek is 
szerepeljenek. Különösen, ha az illetők 
fiatalok.

V égül pedig egyet nem értünk ezeknél a 
megmozdulásoknál, amelyek mindig a fiatalo­
kat tolják előtérbe. Ha kevés nekik az, amit a 
meglevő magyar szervezetek a nemzeti érdekek 
védelmében művelnek, miért nem csiálnak ők 
maguk valami kardosabbat, merészebbet, meg­
lepőbbet, eredményesebbet? Ki akadályozhatná, 
azt meg? A kifogásolt vezetők semmiesetre 
sem, legfeljebb a hatóság. Azt pedig még az 
sem, hogy ennek a harciasságnak és eredmé­
nyes fellépésnek népszerűség, elismerés, dicső- 
sdl legyen a magyar nép részéről a jutalma? 
Körültekintő tárgyszerűséggel ezek a vezetők 
is tudnál; a sérelmeinkről s az orvoslás módo­
zatairól beszélni.

Nem gondolnak arra, hogy amikor a ma
gyár nép vezetőit piszkot jók anélkül, hogy ma­
gul. tatami, különbet tudnának alkotni, —
védteleneket támadnak, olyanokat, akiknek 
támadásáért még dicséretet, is kaphatnak — 
éppen az igazán hatalmasoktól?
to*'J** o«e*+^+*+**6*

Az érdekelt előfizetőink szives figyel-
mebp. 1-elkérjük i. előfizetőinket, hogy 
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Sivár 
háztájék ?

„Feleségemet is, engem is elszomorított az 
1 gondolat, hogy otthonunk 9 évi házasság 
után is oly sivár legyen. Mert egy hű kutya 
hízelgése és a kanárifütty nem mindig ele­
gendő ahhoz, hogy egy házat vidámsággal 
töltsön el. Jövőnkre is gondolnunk kellett. De 
őszintén szólva, féltem tőle. Egy ifjúkori „félre­
lépés“ emléke kísértett folyton. Nem tudtam 
volna elviselni, hogy gyermekünk ebből ki­
folyólag bármit is szenvedjen. Végül az orvos 
megnyugtatott azáltal, hogy Pagéol kúrát írt 
elő. Most van egy egészséges, szép gyerme­
künk. miáltal az önök jóvoltából behatolt há­
zunkba a napsugár.“

T ..... György, 
Gailiac (Tarn.)

A Pagéol nemcsak a folyást szünteti meg. 
hanem egyidejűleg megöli a bacillusokat, "a 
romboló gonococcusokat is, mert behatol a 
szervezet legrejtettebb zugába is. Alulról fel­
felé ható fertőtlenítő szer ez, amelynek hatása 
minden esetben biztos. A Pagéol meggyógyítja 
az összes gonorrheás betegségeket..." még a 
legrégibbeket.

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.

forradalom s ellenforradalom 
Kínában

Londonból jelentik: Kubában az egyre job­
ban erősödő kommunista mozgalom általános 
sztrájkkal fenyeget. Eddig több, mint 100 ezer 
munkás sztrájkol. A szerdai napon kiterjesztik 
a sztrájkot az épitőmunkásokra is.

San Martin elhatározta lemondását, csak 
Battista diktátor kérésére tért el elhatározásától.

Havannából jelentik: Kubában változatlanul 
feszült a helyzet. A nemzeti szállót 3000 tiszt 
megszállva tartja. Az ellenforradalmár tisztek 
— akik nem akarják elismerni San Martin kor­
mányát — a szállodában eltorlaszolták magukat 
s onnan néznek farkasszemet a szembenálló for­
radalmárokkal.

A tisztikar követelésére, hogy az új elnök 
mondjon le, San Martin ultimátummal válaszolt. 
Felszólította a tiszteket, hogy 36 órán belül egyez­
zenek meg a kormánnyal.

Az Associated Press havannai jelentése sze­
rint a magán- és állami repülőtereken a gépek­
ről leszerelték a légcsavarokat, hogy a nemzeti 
szálló légi bombázását lehetetlenné tegyék. Az 
ellenforradalmár tiszteknél nagyszámú tengerész 
küldöttség jelent meg a szállodában s felajánlot­
ták szolgaaltaikat volt tisztjeiknek. Hir szerint a 
tengerészet szolgálatában álló gépészek kivétel- 
nélkül a tisztekhez csatlakoztak, úgy hogy a 
San Martin kormány egyetlen hajóra sem szá­
míthat.

®ií$é pénz és oksó Mm 
zihiiiáss Amerikából

Vadiiedelem a dollár-infláció hire mialí

Acwyorkból jelentik: Kedden el terjedt a 
•1'r a tőzsdén, hogy Rooscicelt elnök lekötötte 
Piacát egy infláció mellett s a legközelebbi 
"ikban megkezdődik a bank jegy,-záporod ás. 

} tőr a tőzsdén futótűzként terjedt szét és vtid 
lollárpánikot idézett elő. A külföldi bamk- 
pgyek iránt nagy kereslet indult és a dollár 

‘ riéke 2 pontot esett. Egyre nagyobb arányo­
st ölt az amerikai tőkének Európába való 

menekülése.
U (ishingtonból jelentik: A mezőgazdasági 

^misztérium azzal a tervvel foglalkozik, hogy 
millió bushel búzát exportál az amerikai ] 

:rnál 2d centtel olcsóbban. A dumping-búza 
ügyletet a kormány 7 millió dollárral finanszi i 
rozaa. I

A katolikus világgyűlés végétért
Hétfőn és kedden még nagy ülésnapok voltak. Szerdán 

nagy zarándoklat indult Máriaeell»>e
Bécsből jelentik: Az osztrák fővárosban 

kedden véget értek a katolikus nagygyűlés 
ülésezései. Hétfőn délután volt a második 
nagy gyülekezés 3 órakor, amikor a hitegység­
ről s a keresztény szabadságról beszéltek. Ked­
den Hlond lengyel hercegérsek mondotta az 
ünnepi misét. Becs 250 év előtti felszabadítá­
sakor Sobieski János lengyel király segítő 
hadai döntötték el a felszabadító harc sikerét. 
Ennek az emlékére volt az, hogy most a len­
gyelek hercegprímása volt az ünnepi mise 
celebrálója.

Kedden délután volt a harmadik nagy 
ülésezés, amely alkalommal a német nép és a 
keresztény hűség témájáról tartottak beszé­
deket.

Este 6—7 óra között volt a Szent István- 
templcmban az ünnepélyes hálaadó isten -

tisztelet, amely a nagygyülésezés befejezését 
jelentette.

Az osztrák kormány kedden este lakomát 
adott La Fontaine bíboros t iszteletére. A fel - 
köszöntők során Dollfuss kancellár a pópára 
és a szentszékre, La Fontaine bíboros pedig 
Ausztriára és a kormányra ürítette poharát.

Az osztrák fővárosból a bibornokok közül 
Serédi Jusztinján magyar hercegprímás már 
kedden este elutazott. Hlond lengyel herceg­
prímás pénteken fog elmenni.

Szerdán La Fontaine bíboros még ünnepi 
misét tartott a. Piffl bécsi bibornokérsek emlé­
kére épülő templom alapkőletételénél. Délután 
a Máriacellbe zarándokló közönségnek osztott 
pápai áldást. Még csütörtökön is a Szent Ist­
ván dómban ünnepi misét mond a pápai legá­
tus. aztán az osztrák kormány kiilönvonatán 
visszautazik Velencébe.

Ä Heimwelir-vezére a bécsi szociáldemokrata- 
uraloiü megszüntetését követeli

A némelybirodalmi nemzeti szocialisták hajlandók 
elfogadni Dollfuss osztrák kancellár úi ál lan* rendjei
Becsből jelentik: A török uralom alóli 

felszabadulás ünnepségei között a Heimat­
schütz is rendezett ünnepséget a felszabadító 
hadak osztrák vezérének, gróf Starhemberg- 
nek a szobránál. Starhemberg herceg, a hős 
leszármazottja mondott beszédet a szobornál. 
Beszéde során hűség! fogadalmat tett Doll- 
fussnak, akit — a városháza épületére mu­
latva — arra kért, hogy legyen kemény.

— Becs ősi német lakossága — úgymond 
— elviselhetetlennek tartja, hogy a bécsi vá­
rosházán még mindig bolsevisták uralkodja­
nak. Bécsnek meg kell szabadulnia ettől az 
uralomtól. A kancellár ne várjon soká, hanem 
tegye meg azt, amit az osztrák nép elvár tőle

Becsből jelentik: Érdekes, hogy az osztrák 
félhivatalos távirati iroda Starhemberg her­
ceg fenti beszédéből kihagyta azt a részt, 
amelyben a herceg Bécs vörös városháza el­
len fordul. Viszont a Heimmehr hivatalos lap­
ja szószerint közli a beszédet, amelyben nyil­
vánvalóvá válik, hogy Starhemberg a szociál­
demokrata párt elsöprését kérte.

Politikai körökben úgy tudják, hogy a 
Heimwehr csak abban az esetben hajlandó to­
vább támogatni Dollíusst, ha az a legélesebb 
intézkedéseket foganatosítja a szociáldemokra­
tákkal szemben. Azt is lehetségesnek tartják.

hogy a kormány már a legrövidebb időn belül 
betiltja a szociáldemokrata pártot.

Rómából jelentik: Mussolini lapja, a Po- 
polo d'ltali.a, az osztrák-német eseményekkel 
kapcsolatban megállapítja, hogy Dollfuss kan­
cellár beszédében Ausztria új korszakát és az 
osztrák fasiszta állam megteremtését hirdeti. 
Ennek a megvalósítását Berlinből se fogják 
akadályozni. Berlinben éppen az olasz barát­
ságos fellépés következtében az a felfogás 
kezd kialakulni, hogy az Anschluss kérdése 
már nem aktuális és hogy Ausztriára bízzák, 
hogyan irányítja sorsát. A németországi nem­
zeti szocialista körök azt is hangoztatják, hogy 
az ő osztrák elvtársaik a tekintélyi elv meg­
valósítását. s Ausztriának az ilyen elv szerinti 
kormányzását kívánták megvalósíttatni. Doll­
fuss most a hivatásrendi és erős tekintélytől 
függő államrendszert hirdeti. Ha Dollfuss ezt 
megvalósítja, végül is csak a nemzeti socialists 
célkitűzéseket viszi keresztül.

Zürichi zárlat. Párizs 20.24 egynegyed, Lon­
don 16.52, Newyork 365, Brüsszel 72.07 fél, Milánó 
27.25, Madrid 43.25, Amszterdam 208.60, Berlin 
123.40, Bécs 72.78, Prága 15.33, Varsó 57.95, Béig 
rád 700, Bukarest 308.
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Parnasszust becsiiletbiróság,

épmives Céh leiúiabb St'ete
Tabéry válasza Kovács Lászlónak és Kádár Imrének

A Helikon és Kontra Helikon cikkeikre 
Tabéry G- za ma a következő válasz-nyilatko- 
' ltot küldötte szerkesztőségünkhöz:

Igaz lelki gyönyörűséggel olvastam tegnap 
az Erdélyi IAipok-hun a tarlelkü Kovács László 
Szépmives Céh-főnök és a bozontos szándékú 
szindirektor, Kádár Imre dr, e két komple­
menter sógor hozzám intézett leveleit. A rom­
lottság mai világában igazán üdülés, ha az 
ember ilyen szép családi egyetértést tapasztal, 
mint e két sógoré, akik közül egyik az erdélyi 
irodalmat, a másik az erdélyi magyar szín­
házakat ambicionálja befogni u közös családi 
politika szekere elé. Igaz, a sógoroknak sorsa 
is igen hasonlatos. A Céh-főnök sógort ott­
hagyta az erdélyi irók jnvarésze, értékes eleme. 
Otthagyta a Céh beitagságút Bánffy Miklós 
gróf, Kemény János és Kós Károly is, ami azt 
jelenti, hogy nem kivannak osztozni a felelős­
ségben, ami a Céh-bői reájuk sugároznék. A 
direktor sógort pedig otthagyta a színházi 
publikum szimpátiája. így elárvulva, valóban 
egyek ők most már a sógorok, ami külön 
öröm nekem, legalább egyszerre, egy címre 
v é a szokhatok nekik egyes apásra.

Ide hallgassatok tehát Imre és Lacit
Amikor Imre sógor levelét kezdettem ol­

vasni a ..Helikoni becsületbiróságról'‘, azt 
hittem, hogy múltkori cikkemnek azt a kitéte­
lét kéritek tőlem számon, amiben azt irtani, 
hogy Imréről már lapban jelent meg, hogy 
: azudozik és becsületszavában nem hisznek 
emberek. Mily nagy volt azonban meglepeté­
sem, amikor ehelyett múltkori cikkemnek csű­
rein arra az állítására vonatkozólag ajánlotta­
tok párnasszusi becsületbiróságot. hogy költők 
melyed jenek a Kolozsvár—nagyváradi színház 
könyveibe és hallgassanak ki tanukat annak 
megállapítása végett, hogy Imre tette-e tönkre 
szinházainkát. Őszintén szólva egy ilyen heli­
koni becsül etbi róságra vonatkozó javaslat előt­
tem kissé magas és érthetetlen. Sem a Heli­
kon. sem a Glair-kódex. sem a polgári tör­
vénykönyv, sem a józan ész nem intézkedik, 
milyen formában kell egy ilyen szervet, köl­
tők könyvszakértői becsit 1 et<biróságát összeállí­
tani. fin elismerem, hogy a Helikonban van­
nak kitűnő költők, de nem látom, milyen 
szankciók alkalmazásával tudják e költők 
nraguk elé idézni a színház kifizetetlen jegy- 
szedőit és milyen j a mbu s - - zakó rt e 1 e m állapít­
hatja meg. hogyan vezették a kolozsvári szín­
ház könyveit9 Különben sem azt állítottam, 
lioay a színház könyvvezetése nincs rendben, 
hanem csak azt. hogy a nagyvárad—kolozs­
vári színház, a Kádár-éra alatt tönkrement. Rzt 
az állításomat pedig a színészet történelem- 
könyvéből lehet megállapítani a közönség

F/jcsz könyvtárt
rcto! a SPIHAGO

S—ELNOTTEK
I, KATEKIZMUSA

A vallási ismereteknek é* kiiün- 1 hnel* 
k itúuóbh prédikációi témáknak, eló- 
• láanknHr valóságos kincsesbán v íja 
H nvelvro fordított tik le Németben 
eddig 10 kiadós. — A három sötét. nagy 
nvnlcadfnrmában, 120C oldal, igen stép 
•'s áttekinthető nyomdai kivitelben, t 

pénz el retes beküldése mellett

kötve cs.ik 420.— lei, fűzve csak "60.— lei.
és porlo. Utánvéttel 20 lei|el drágább

^Erdélyi Lapok" könyvosztálva

tanúskodássá mellett. A közönség és én például 
Nagyváradon a színház tönkretételének tart­
juk azt, hogy az elmúlt szezonban csak har­
minc előadás reprezentálta Nagyváradon a 
magyar színjátszást a Kádár-igazgatóság ré­
széről. Ha nekem a nagyváradi színház közel 
másfélszázados történetéből kimulatnak még 
egy ilyen sovány esztendőt, akkor hajlandó 
vagyok beismerni, hogy Kádár Imre nem 
tönkretette, hanem csodalatos virágzásba borí­
totta a Kolozsvár—nagyváradi színészetet.

Laci sógornak arra a szemfényvesztésére 
pedig, amelyből olyasmi világia-nék ki, mintha 
a Szépműves Céh nyolcvan kötetének ^ már 
nem is bábája, hanem egyenesen u szülőapja 
volna ő, engedjétek meg, hogy röviden emlé­
kezetetekbe idézzem a Szépmives Céh élet- 
történetét. Igaz-e, hof/y Laci sógoron keresztül 
termett meg a Céh múltbeli közkedveltsége és 
levitézlett népszerűsége? Nem igaz! A Céh 
könyvsorozata jelentéktelen számú fűzött pél­
dányokon kívül eredetileg is az amatőr-köte­
tekre épült fel. fiz amatőr-kötetek utolsó lap­
jain a Céh mindenkor feltüntette olvasóit. 
Ezekből a névsorokból pedig mit lehet meg­
áll api tani? Azt. hogy a Céh könyvsorozata 
192-4-ben 360 olvasótaggal indult meg, mint 
hat erdélyi író vállalkozása. 1920-tól kezdve az 
erdélyi irók szine-java városról-városra járva, 
előadások tartásával növelte ezt az olvasó­
tábort. 1928-ban fel is nőtt ez előadások révén 
a Céh erdélyi olvasói a gj a inak száma ötszázra, 
Bánffy Miklós gróf pedig Magyarországon 
szerzett a Céhnek tekintélyes számú pártoló- 
tagot. Mindez időpontig Kovács Lászlónak 
semmi disnoziciós hatásköre a Céhnél nem 
volt. Nem volt neki abban sem része, hogy az 
Athenaeum Budapesten két-háromezer pél­
dányszámos másodkiadásokat adott a Céh 
könyveiből, Kovács László szerepköre a Céh­
nél 1930-ban jutott előtérbe. Ekkor az erdélyi 
olvasótagok száma mintegy százzal vissza­
esett. Ugyanez év őszén a Céh engem kikül­
dött Magyarországra, hogy az erdélyi olvasó­
közön,sé? visszaesését a ha táron túli olvasó- 
közönség megnyerésével próbáljam ellensú­
lyozni. Nyíregyházán. Miskolcon, Debrecen­
ben. Békéscsabán. Szegeden, Pécseit és Győrött 
tartott előadásaimmal sikerült is a magyar- 
országi olvasók számát circa százharminccal 
szaporítani. 1931-ben meghalt Kuncz Aladár. 
Ebben az időpontban, mint a „Fekete Kolos- j 
tor" hátlapján ellenőrizhető, a Céh olvasó- 
tagjainak száma Erdélyben 330. Magyarorszá­
gon 210 volt. Kuncz halála után Kovács 
lyászló teljes hatáskörrel rukkolt a Céh élére. 
Sikerült is a Céhet odafejlesztenie, hogy an­
nak ma már Erdélyben 144. Magyarországon 
120 pártolótagja van. Kovács László tegnapi 
csendes válaszéban háromszor lekopogtatja, 
hogy ő milyen szerencséskezű vezetője a Céh­
nek. Ha e számok szerencsés kézről tanúskod­
nak, akkor Laci sógor valóban megérdemelte, 
hogy az irók az ő fájós fejére kopogjanak!

Nem fontos ugyan a közönség szempont­
jából, de fontos az igazság szempontjából, 
hogy nem áll Kovács Lászlónak az az állítása 
sem. hogy rajtam és még egy meg nem neve­
zett irón kívül a Céh mindenkit kifizetett, 
tehát érthetetlen, miért kellett Erdélyi írói 
Rendnek alakulnia? A Céh többek között 1931- 
től kezdve az EMIR megalakulásáig, tehát 
körülbelül két éven át nem fizette ki a ..Bar­
lang-homály" verskötet szerzőjének honoráriu- | 
mát. Nem fizette a Céh mindaddig Karácsony 
Benő kétkötetes regémének honoráriumát, 
amig Karácsony őket bepereléssel meg nem 
fenyegette. Mai napig i< tartozik a Céh Károly 
Sándor az . ötszázadik emelet" Írójának no­
vel lahonorári limaival. Bárd Oszkár Liszt- 
könyvéért arra hivatkozva, hogy ez a könyv 
„vastag", nemhogy honoráriumot fizetett vol­
na a Céh hanem valami ezeregynéhányszáz

leies számlát prezentált a szerzőnek.
Nem igaz végül az sem. amit Laci sógor 

állít, hogy Tabéry Géza irigyli a Céh alkal­
mazottainak. vagy a Céh-tulajdonos Kovács 
Lászlónak jiozicióját. Ha ezt Tabéry irigyelte 
volna, akkor nem utasította volna vissza ez­
előtt két évvel meglehetős undorral a Céh- 
sógorsárnaik azt a Kós Károly hátamegett neki 
tett ajánlatát, hogy Kós Károly menesztése 
árán vegye át a Céh akkori vezetését.

Hogy a sógorok nevetséges gödörnek te 
kintik az Írói Rend mozgalmát? Legyen mu­
latságuk nekik is. Annyi bizonyos, hogy a 
Céh-sógorsá.g megszabadult olyan művészi és 
morális tételeiktől, mint Áprily l^ajos, Berde 
Mária. Rományik Sándor és a többiek. Az is 
bizonyos, hogy azt a 144 olvasótag-számot, 
amivel u Céh ma dicsekedhetik, az Írói Rend 
már a jelen pillanatban is túlhaladta a hozzá­
kapcsolódó olvasóközönségben.

Nem volt Ínyemre mindennek a kiterege­
tése, nem is került volna az „Erdélyi Lapok" 
olvasói előtt ezeknek a megtárgyalására a sor. 
ha a Céh-sógorok oda nem hatottak volna, 
hogy Erdély legjobb magyár Íróinak mozgal­
mába belekössenek csakis azért, mert ezek az 
irók tovább nem vállalják a sógorság irodalmi 
jármát a fejük felett. Ezt a jármot és ezt a 
vezérkedést éppen úgy nem fogjuk játszani, 
mint ahogyan & parnasszusi becs-ületbÍróság 
csörgőjét is mosollyal lehet félredobni! Hogy 
Kovács László erkölcsi és szellemi alapot nem 
lát az EMIR mögött, azon én nem csodálko­
zom. Ehhez érzék kellene, nem családi és 
parnasszusi „becsületbirósdgok" végső kínban 
fogant mentőöüete, ahol más szalmászálba 
kapaszkodni nem lehet. És legutoljára — s 
ezen változtatni nem lehet — irók dóiéra és a 
közönség dolga, nem pedig vállalati főnököké 
vagy beamier éké, hogy eldöntsék merre megy 
áz erdélyi magyar írás jövendője. A Céh meg­
próbálta ezt az irányt egy szász iró magyar 
érzékenységet sértő munkája felé és Arany 
János ballada illusztrációinak „Vin si here" 
felirata felé elterelni, nehogy erdélyi magyar 
irók műveiért kelljen honoráriumot fizefnie.

Írók és közönség fognák választani, Ková­
csot és Kádárt követik-e. vagy pedig azokat, 
akik faképnél hagyták ezt a konzorciumot.

Tabéry Géza.
*

A nyilatkozatok sorát ezzel lezártuk és 
csak az eseményeket fogjuk a történés sor­
rendjében ismertetni, ha egyáltalán történni 
fog valami, pl. összeült a Kádár-fele becsűlct- 
birósáig, ami azonban a Tabéry-nyilatkozaf 
után nem látszik valószínűnek. A szerk.

lárványtáblát állít
Mry Äö tőrtésieüró szillő- 
íiázám a ioriial Magyar Párt
Torda. Saját tud. Erdély órökérdemű, 

nagynevű történettudósa: Köváiry László, tud­
valevőleg Tordán született. A Szaniszló utcát 
Orbán Balázs utcával összekötő Kűváry utcá­
ban áll a kis földszintes, zsindelytetős öreg 
ház, ahol a nagy író született. A tordai Ma­
gyar Párt most tartott népes intézőbizottsági 
gyűlésen Torda jeles szülötte emlékének ke- 
gyeletes hódolattal adózott. A dr Gál, Miklós 
tordai képviselő és magyar párti elnök elnök- 
lésével megtartott gyűlésen Hass Károly n,y. 
paptanár, a kitűnő esztétikus méltatta néhai 
Eövárj/ Lászlónak, a nagynevű historikus­
nak érdemeit, indítványozta, hogy születési 
házát Torda magyar közönsége hálás kegye­
lete jeléül márvány emléktáblával jelölje meg. 
A gyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadta el az 

*iványI s a kivitellel a vezető:’ég: I !> a 
meg.

Dr Gál Miklós elnök beszámolt a tordai 
választási rombolásokkal okozott s kizárólag 
magyarok által szenvedett károk megtérítése 
iránt megindított akcióról, amely sajnos, a 
kárösszegek kiutalásáig ezideig nem vezetett. 
A kisiparosok és nyugdíjasok sérelmeit, a fe­
lekezeti iskolák 14 százalékos segélyét tár­
gyalták még s végül elhatározták, hogy az idd 
nagygyűlést novemberben tartják meg.
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IValienstein születése
VanDyck remek festményén 

úgy néz ki Wallenstein Albrecht 
Wencel császári tábornok, fried- 
landi herceg, a, harmincéves há­

ború császári fővezére, mintha a posztócéh 
elnöke volna: arcán, szemében a spekuláló 
kereskedő kifejezése. S fia jobban álgondoljuk 
harcokban és hadikalandokban gazdag életét, 
amelyet nemcsak kitüntetések, de vagyoni 
gyarapodások is kisértek, Van Dyck mesteri 
meglátásának kell igazat adnunk. Wallen­
stein, a német—cseh hadvezér soha sem mu­
lasztotta cl az alkalmat, hogy olcsó pénzért 
nagy birtokokat vásároljon össze. i6t8-ban, a 
cseh felkelés idején a Habsburg-ház mellett, 
harcolt, s a felkelés elfojtása után a felkelők 
elkobzott birtokait olcsón összevásárolta, és 
hamarosan Csehország leggazdagabbb főura 
lett. 1623-ban kapta meg a hercegi rangot. 
1626-ban mcghálrál Bethlen Gábor seregei 
elöl, de egy év múlva meghódítja Mccklen- 
burgot, Holsteint, Schleswiget és Jüttlandot. 
Ezért a császártól Mecklcnburgot kapta hfi­
ber be. 1632-ben Gusztáv Adolf svéd királyon 
arat győzelmet és kiveri Bajorországból. 1633- 
ban a franciákkal kezdett tárgyalást Wallen­
stein és a franciák fel is ajánlották neki a 
cseh koronát, de Wallensleinnak nagyobb 
tervei voltak, ö Pfalzot kívánta Mecklenburg 
helyett, amit a Gusztáv Adolffal vívott har­
caiban vesztett el. A tárgyalásai eredménytele­
nek maradtak s ezért váratlanul a szászokra 
tört s kiűzte őket Sziléziából. 1634 január 
12-én lemondott s a császár is megfosztotta a 
fővezér ség töl. Egy hónap múlva árulónak is 
bélyegezték s császárhű tisztek 1634 február 
25-én megölték. Érdekes alakja volt a német 
történelemnek, a. 30 éves háború, legkiemelke­
dőbb vezére. Tragikus és különös élete inspi­
rálta Schillert hires művének, a. Wallenslein- 
trilogiának megírására: ez a német irodalom 
egyik legszebb, legnagyobb alkotása.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai Intézet 
jelentése szerint a következő huszonnégy órára: 
mérsékelt nyugati szél várható, egyes helyeken, 
főként nyugaton és északon esővel.

Az Epoca szerint Mad g earu inflációt 
akar. Bukarest. Saját tud. Az Epoca teg­
napi száma azt írja, hogy Mlhalache mögött 
a stabilizáció kérdéséiben tulajdonképpen 
Madgearu maga ált, aki a külföldi adósságok 
fizetésinek felfüggesztése után most az inflá­
ció megvalósítását forgatja fejében és valósá­
gos összeesküvést szőtt a lei értékállandósága 
ellen. Ennek az összeesküvésnek az előharcosa 
Mlhalache.

Huszonhatmillióig perük Marosvásárhely vá- 
rcsát sovinizmusa miatt. Saját tud. A dr Dnn- 
dea Emil polgármestersége idején történt még, 
hogy a marosvásárhelyi református egyház két 
malmától jogtalanul megvonta a város a villany­
áramot. A villanyáramot a református egyház 
■ízért a vizihajtóerőért kapta cserébe, amelyet 
átengedett a városnak, hogy az annakidején épi- 
fett villamoscentrale turbinája elég hajtóerővel 
rendelkezzék a villamos világításhoz. A jogtalan 
rs önkényes árammegvonás következménye több 

ái térítési és igényper lett, amelyek még ma is 
folyamatban vannak és amelyek végösszege már 
teáig közel 20 millió. Most ezekhez a perekhez 

l,iabb kártérítési perrel csatlakozott a 
■ eh wart z Testvérek malombérlő rég, amely iigy- 
I djo utján I, és félmilliós keresetét Marosvásár- 

> x áros közönségével szemben tegnap nyvtj- 
''it.i be. Íme, a felelőtlen és sovén váró.: politiká- 
nak háros következményei

Iskola-cipők,
torna-cipők

legjobb minőségben

ICHARD
clpőárnházban Oradea.
A marosvásárhelyi rendörbrutaütások a köz 

gyűlés elöli. Marosvásárhely. Saját tud. Maro_ 
vásárhely varos törvényhatósága hétfői közgyű­
lésén nagy feltűnést keltett dr Bcrnády György 
és dr Fercnczi Zsigmond tanácstagok felszólalá­
sa. Dr Bcrnády György kritizálta a városi ad­
minisztráció hiányosságait, rámutatva az orvos­
lás módjaira, Bcrnády javaslatait a tanács ma­
gáévá tette. Dr Ferenczi Zsigmond felemlítette 
azokat az inzultusokat, amelyek egyre sűrűbben 
érik a polgárság tagjait a rendőrség részéről. 
Marosvásárhely város polgársága legutóbb is 
mondta dr berenczi — 35 rendőrlcgény fizetését 
vállalta magára, de ezt a közrend fenntartása ér­
dekében tette, nem pedig azért, hogy szadista 
rendőrlegények védtelen polgárokat véresre ver­
jenek, amint az történt Iliidig János iparossal és 
legutóbb Sántha Ferenc tárogatóművésszel. Ilyen 
inzultusokért nem hajlandó fizetni a polgárság. 
Felkéri a polgármestert, hasson oda, hogy a 
rendőrség részéről ez a barbár magatartás meg­
szűnjék, mert ha nem, kénytelen lesz javaslatot 
terjeszteni a tanács elé, amelyben kérni fogja 
a város részéről a rendőrlegénység számára fo­
lyósított fizetések beszüntetését. Dr Ferenczi in­
terpellációja osztatlan tetszést és helyeslést vál­
tott ki. Végül a tanács a városi zeneiskola üre 
eedésben levő énektanári tanszékére 7 pályázó 
közül Szilágyi Erzsébet énektanárnőt választotta 
meg, aki eddig is megelégedésre töltötte be Gö 
rnöryné Maleczky Mariska halálával megürese­
dett helyet.

* Agyvértódulás, szívszorongás, ne­
héz légzés,, félelemérzés, idegesség, fej­
fájás, lehangoltság, álmatlanság a termé­
szetes „Ferenc József“ keserűvíz liaszná- 
lata által igen sokszor megszüntethető.

Ilyen az élet a cseh—magyar haláron. Buda­
pestről jelentik: A mesonmegyei Rajka község 
határában Modrovits Jakab 17 éves moson 1 lakos 
muhart vágott, majd fűzfavesszőt faragott a Du­
na partján. Egyszerre egy cseh monitort pillan­
tott meg, amint a Dunán lassan közeledett. Mod­
rovits nem törődött vele, tovább foglalatoskodott. 
A monitorról egyszerre sortűz zúdult fel. Modro­
vits gyorsan lebukott egy fatönk alá s így sike­
rült megmentenie életét. Az esetről jelentést tett 
a hatóságnál. Egyelőre teljes homály fedi az 
okot, miért zúdítottak sortűzet a magyar terüle­
ten tartózkodó emberre.

* Az Urodonal a leghatékonyabb 
szer a reuma, köszvény, artcriaelmcszescdés, 
Ischias, idegesség, migrén és elhájasodás elleni 
védekezésben ' és harcban. A szervezetbeli 
hugysavnak ez a legbiztosabb és legerősebbb 
kiválasztója.

Oítáro&at, szobrokat
és mindennemű templomi berendezéseket

tervez és készít:
Szánthó László

« olt á repítő
Temesvár, Király utca 11.

Uj rend a telefonálásnál. A telefon­
igazgatóság elrendelte, hogy a telefonközpont 
szeptember 15-től kezdve nem a „Centrala" 
(központ) szóval fog jelentkezni a hívásokra, 
hanem mingy árt kérdezni fogja: „numár?“ 
(szám?) Erre a felhivónak nem kell hosszasan 
magyaráznia, hogy: ,,kérőm Nagysád, szíves­
kedjek nekem a 333-nt adni“, hanem egysze­
rűen bemondja a kívánt számot és megkapja 
az összeköttetést. A telefonálásnál minden fö­
lösleges szó elkerülése időmegtakarítást jelent, 
ami lehetővé teszi a gyorsabb kapcsolást és 
ugyanazon idő alatt sokkal több beszélgetés 
lebonyolítását. Ezt célozza a most bevezetett 
újítás, amely jelentéktelennek látszik ugyan, 
de végeredményében nagyon előnyösnek fog 
bizonyulni. A bejelentő hívásra továbbra is 
„Comanda" szóval fog jelentkezni.

Megoldották a prágai bőröndök holttestének 
rejtélyét. Prágából jelentik: A néhány nappal 
ezelőtt két bőröndben talált holttest személyazo­
nosságát a közszemlén sikerült megállapítani. A 
halott nővére kétséget kizáróan felismerte. Vras- 
ka Ottillió 23 éves, tótul, csehül, magyarul és 
németül beszélő leány, aki a felvidéki Breznón 
született és márciusban ment Prágába kiszolgáló 
leánynak. Rossz barátnők társaságában elzüllött. 
Utoljára egy előkelő káveházban látták. Egy őr­
mestert s egy 21 éves fiatalembert gyanúsítanak 
a gyilkossággal. A Prasske List! azt írja, hogy 
levelet kapott egy ismeretlen férfitől, aki magát 
a kofferes gyilkosság tettesének mondja. A levét 
11-én kelt a következő aláírással: „A prágai ut­
cai rém, aki mindenkinek az életét vcszedelmez- 
teti, X. Y. Károly“. A levél írója azt állítja, hogy 
a gyilkosságot ő követte el, le is Írja részletesen 
a gyilkosság körülményeit, majd azt is, hogy ho­
gyan darabolta fel a hullát és hogyan szállította 
el a pályaudvarra. A levél végül gúnyolódik a 
rendőrséggel, hogy nem jutott a nyomára és azt 
állitja, hogy nem is lehet őt kinyomozni, mert 
senki sem látta őt együtt az áldozattal. A rend­
őrség egyelőre azt hiszi, hogy az Írás apokrif.

Kirabolták a kasszát, míg a személyzet ebé­
delni volt. Déva. Saját tud. A dévai Lőwy és 
Fiai nagykereskedő cég irodájába a déli rövid 
félórás szünet alatt valaki behatolt a padlásbc- 
jaratón keresztül s feltörte a cég nagy Wcrthcim 
kasszáját, amelyben a pénz és az ékszerek állot­
tak.- Elvitt mintegy 6500 lei készpénzt és a cég- 
tulajdonos feleségének több. mint 60.000 lei érté­
kű ékszerét. A betörés annál is inkább feltűnést 
keltett, mivel a cégnek egyik tisztviselője csak 
félkettőkor hagyta el az irodát, viszont negyed 
háromkor az egyik tulajdonos már ismét bent 
volt az irodában.

Sztrájk a temesvári GyapjuiparnéL Temes­
vár. Saját tud. A Gyapjuipar R. T., mind a há­
rom szövődéi osztályánál mintegy kétszáz mun­
kás sztrájkba lépett. Az igazgatóság tiz százalé­
kos bérredukciót akart életbe léptetni, ami ellen 
a munkások tiltakoztak. Kedden reggel elfoglal­
ták helyeiket a gépek mellett, de nem dolgoztak 
és ugyanezt tették szerdán is. Megjelent a rend­
őrség és a munknknmara kiküldöttel, de mind 
ezideig a tárgyalások nem vezettek eredményre.

KávéháEokbaa, vendéglőkben min­
denütt kérje az „Erdélyi Lapok“-at

-’•í-iiíSitif» ■.
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Hogy esett egy református lelkész az Irreden­
tizmus vádjába. Temesvár. Snjá tud. Pénteken a 
temesvári hadbíróság Gavallér Lajos nagjszalon- 
tai református lelkész irredenta ügyét fogja tár­
gyalni. A lelkész a tavasszal Kisperegre utazott, 
ahol a jegyző megkérte, hogy május 25-iko előtti 
vasárnapon a szószékről hirdesse ki, hogy ekkoi 
lesz a hősök emlékünnepe. A lelkész lázas be­
tegen tartotta meg akkor vasárnap az istentisz­
teletet és véletlenül a következő vasárnapot je­
lölte meg a Hősök napjául. A kántor figyelmez­
tette, hogy május 2ő nem vasárnapra, hanem 
csütörtökre esik. A lelkész nyomban helyreigazí­
totta tévedését még a templomban lévő iskolás­
gyermekek előtt és a tanítókat is kérte, hogy 
hirdessék ki az iskolában. A szülők tudomására 
is jutott a helyreigazítás. A román jegyző mégis 
irredenta vádat emelt a lelkész ellen, hogy ak­
kor vasárnap a magyar Hősök napja volt. A 
lelkész szabadlábon van. Védelmét a Magyar 
Párt felkérésére dr Skuteztky Miksa ügyvéd 
vállalta.

* Figyelmeztetés a beiratkozások alkalmából.
Minden szülő legnagyobb gondja a gyermekek 
egészsége. Ezt pedig a gyermek csak akkor tudja 
megőrizni, ha liülés, fóliázás s nátha veszerelraei 
ellen védelemben részesül. Az már bebizonyított 
tény. hogy ezek a betegségek főképpen az átázott 
cipők révén támadják meg a szervezetet, ennél­
fogva elsősorban melegen és szárazon kell tar­
tani a gyerekek lábát. Ezt pedig legjobban 
lteichard-féle megbízható cipőkkel érheti el. Az 
iskolában erős iskola-cipő, otthon puha és meleg 
házicipő, a testgyakorláshoz rugalmas és kony- 
nyü tornacipő legjobb módja a hülés elleni véde­
kezésnek. Tornacipők minden iskola által cliort 
kivitelben Iteichard cipőáruházban szerezhetők 
be, Oradea.

Intézeti fehérneműk, 
harisnyák, takarók

• Hasszorulás, rossz emésztés, erős 
bomlási és erjedési folyamat a Komor­
ból hozamban, bélbaktei mm- es k.vonm- 
savtúltcngés a természetes „Feieac 
József“ keserűvíz használata meiUt - - 
szafejlődnek. Szamos orvos a i eren 
József vizet mindkét nembeli feInottek 
nck és iskolás gyrmekeknek kitűnő sí 
kerrel rendeli. _____ _

A fecske

nagy v álasztékban, legolcsóbb napi árakbr

Czíilér Imre áraitáza Oradea ,
A nagyenyedi római katolikus elemi iskola új 

tanítói. A nagyenyedi. katolikus hívek sok áldo­
zatul tartják fenn 200 éves katolikus egyházköz­
ségük közel százéves elemi iskolájukat. Most is 
nagy erőfeszítéssel gondoskodott két új tanerő­
nek az ellátásáról. Az egyháztanács és a közgyű­
lés a katonai szolgálatra bevonuló Feigl Imre 
kántor-tanító helyét Nádasdy Gyula csíkména- 
sági kántor-tanítóval töltötte be, amely válasz­
tást az erdélyi püspöki főhatóság is megerősí­
tette s Nádasdy állomását el is foglalta. Nurid- 
san Anna igazgató-tanítónőt nyugdíjba helyezték. 
Ilelvére az egyháztanács — tekintve az iskolaév- 
kezdetét, Berindán Emília volt dicsőszcntmártom 
tanítónőt hívta meg és c meghívás megerősíté­
séhez felterjesztéssel fordult a püspöki főható­
sághoz. Nnridsan Anna igazgató-tanítónőt az 
egvháztanács ünucpios búcsúban fogja részesí­
teni búzgó és eredményes szolgálata jutalmául.

Életmentő macska. London cicái.íjongó kő 
rei tegnap nagy ünneplésben részesítettek egy 
angora macskát, amely két gyermek életét men 
tette meg doromboló éberségével. A cica 'ns 
nap hajnalban felköltötte háziasszonyát es ke- 
serves nyávogásával nem hagyta addig nyugod­
ni, „mfg az asszony félálomban füstszagra nem 
lett figyelmes. A megrémült anya ijedten ugio 
fel s legnagyobb megdöbbenésére, a sz°nl*ZLt 
szobában alvó gyermekeinek ágya mellett lobo­
gó lángot vett észre. A macska nagy veszélytől 
mentette meg a házat. Az idejében felriadt csa­
ládnak percek alatt sikerült eloltani a veszélyes 
szobatüzet, amely rövidzárlatból keletkezett.

* Amikor száz idegen szem vizsgálja,
pl tánc közben és színházban, akkor frizurá­
jának sok bírálható tekintetet kell kibírnia. 
Azért gondoljon idejében arra, hogy hajat <a 
Feketefcjü“ Shampoon-nal ápolja.

A nagykárolyl kereskedeök a nagyváradi 
inarka-narához akarnak tartozni, Nagykároly. 
Saját tud. A Kereskedő Társulat választmányi 
ülésen Pucser Károly elnök bejelentette, hogy 
Kolozsváron most folynak az iparkamarai válasz 
tások, amelyre azonban, dacára annak, hogy 
Szilágy megyében n nagykárolyi társulat, annak 
legszámottevőbb tagja, meghívást nem kapott. Ez 
a mellőzés, amely Nagykároly kereskedő társa­
dalmát érte és mert a távolság miatt sem érde­
kük, hogy a kolozsvári iparkamarához tartozza­
nak! arra készteti őket, hogy csatlakozzanak a 
nagyváradi iparkamarához. Az átkapcsolódás 
hoz szükséges tudnivalókat a társulat elnöke 
már beszerezte és a választmány egyhangúlag el 
fogadta a nagyváradi iparkamarához való csat­
lakozást

Adományok. „Elhomályosuló szemek konyoi- 
gése" cimü cikkünkre a következő adományok 
érkeztek kiadóhivatalunkba: Földényi Böske Lu­
gos 100 leit, Gáspár István Hegyköz öO leit, Len­
gyel Mária Eted 20 leit, Constantinidy Irén 
Szászrégen 100 leit, Naridsay Ilonka Szászrégen 
10 leit, Naridsay Giziké 10 leit. — A vak tanító 
Kollárik Gyula részére: Lengyel Mária Eted 10 
leit küldtek. - Az összegeket rendeltetési he 
lyükrc eljuttattuk.

* A gonorrhoea elhatalmasodásának
a meggátlása nem ies-z olyan nehéz, ha a meg- 
fertőzöttek a megbetegedés első jelénél eléggé 
lelkiismeretesek lesznek tartózkodni és Pageolt 
használni. De az aggság rettegett prostata 
hipertrofiáját is gyógyítja a Pageol. Ilogy eme 
félelmetes baj elkerülhető legyen, minden 40 
éven felüli ember el ne mulasszon egy Pageol 
kúrát M'ndcn gonokokusz, stapilokus, stepio- 
kokus és Koch déle bacillusoktól okozott fertő-

utón el távol ie esazonitt
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Xcm ment el, itt maradt. Talán makacs- 
Ságból, vagy kíváncsiságból, hogy mi lesz 
,,, ezután? Talán azért, mert igen megsze­
rette' a gliciniás kerítést. Ki tudhatná, hogy 
rgv ilyen kicsi szárnyas jószágnak milyen 
rugók mozgatják az elhatározásai...

Reggelenként hangos, tüntető csicsergés­
sel jelenti, hogy szembeszállt a fecskenemze­
dék /radíriáival és ill maradt nálunk.

Hát nem lesz üres a fecske fészkünk!
De vájjon hogyan lehetne megmagya­

rázni egy ilyen kis oktondi jószágnak, hogy 
nem tart sokáig az ö féktelen örvendezése 
4 nap sugara elfogy, a virágok meghalnak 
és ö engedelmesen fogja lehajtani megder­
medt makacs fejecskéjét a zuzmaras ro-

J i\jcrt a törvényijei szembeszálló Magdol­
nákra várnak a betániai otthonok, a tékozló 
fiút megvédi az atyja és az eltévedt bárány- 
kát is hosszasan keresi a jószívű pásztor . ..
De ugyan mi történhet egy fecskével, amely 
szembeszállt a naprendszerek örök törvé­
nyével? . , ... .

Egy barna rög megosztja vele jégvira-
gos, csipkés szemfedőjét,ennyi az egész!

— Te ostoba kis csicsergő jószág, — hat 
érdemes ezért úgy szeretni a mi levegőnket, 
földünket, napsugarunkat?

Jázmin ág ringat ja ablakom alatt, 
onnan néz be a szobámba parányi, csillogó 
szemével:

_ Te nagy darab ember, hát azt hiszed,
hogy másutt is van napfény, levegő meg vi­
rág? Azt én már jobban tudom, hogy neked 
és nekem, sehol a világon nincsen, bárhogy 
is keressük!

A jázminbokor helyeslőén bólint és 
aranyos levelekkel telik meg a rozsdaszinű 
pázsit.______ _______________ f s)’

Feldúltak egy kriptát az ótordai temetőben.
Torda. Saját tud. Simon András volt főszolgabí­
ró családi kriptájának befalazott bejáratát isme­
retlen tettesek kibontották s az így kinagyított 
résen bemásztak a kriptába, ahol Simon András­
nak és feleségének koporsóit feltörték. A csonto­
kat mindkét koporsóból kiszórták, a két halott 
koponyáját messze gurították. Megdöbbentő lát­
ványt nyújt a brutális kegyeletsértéssel feldúlt 
kripta, amelynek földjén szanaszét hevernek a 
megzavart nyugalmu holtak csontjai. A sirrab- 
lók valószínűleg ékszerek után kutattak. A van­
dál rablókat nyomozza a rendőrség, de még ered­
mény nélkül.

Az árokba borttota a zöldséges kofát az autó.
Dicsőszentmártonból jelentik: Balázsfalva hatá­
rában egy sebesen rohanó kolozsvári autó eb 
ütötte Jordan Ilief bolgár kertész zöldségekkel 
megrakott szekerét. A hátulról kapott lökés a 
szekeret az útmenti árakba fordította s utána 
az autó elrobgott. A zöldségárus könnyebb sérü­
lésekkel mászott ki a zöldségei alól, mig az autó 
vezetője ellen megindult az eljárás. Amint utóla­
gos megállapítást nyert, az autó 306-os kolozs­
vári számmal volt ellátva.

Hármas katasztrófa a 
monzai autóversenyen.

Mario Borzaehim (az 
balról jobbra), 

Giuseppe Campari a 
legkiválóbb olasz ver- 

nyzők és gróf C.saj- 
kovszky francia ver­
senyző az olaszországi 
Monzában megtartott 
gyorsasági versenyen, 
a pálya kanyarodójá­
nál szörnyet haltak. 
Campari gépe felbo­
rult, Borzachini bele­

szaladt. gróf Csaj- 
kovszky gépe pedig 

felrobbant és pofá 
égett vezetőjével együtt
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Tízperces szovjetdráma 
a moszkvai rádión át ái összes magyarok otthagyták 

a nagyváradi vendéglős-kongresszust
A kongresszus másodnapján egyetlen magyar szó 
sem hangzott el. Csak a románok jelentek meg

Drámai jelenet... Nem színészek játszották 
csak úgy, csuk valami iroi fantázia kitalálására 
— hanem ahogy mondani szokás, egyenesen az 
„életből vették"... A legelőbb mai orsz életből!... 
A moszkvai rádió, amely legelőször kezdte cl a 
világon a „Mindenkinek!“ cimü leadásokat, ezt a 
jelenetet aligha szánta mindenkinek.

Aki szerdán este Moszkvát hallgatta, tanúja 
tehetett az épületes jelenetnek. Valami népgyü- 
lés lefolyátást közvetítette a moszkvai rádió Ros­
tov városából. Az emelvényen éppen Perkin ga­
bonabiztos elvtárs szónokolt Harsogva dicsérte a 
szociális termelés diadalát, amikor szónoklatá­
ban egy stentori hang állította meg:

— A GPU nevében Perkin polgártárs le van 
tartóztatva.

Perkin polgártárs menten elnémult... Agyá­
ról a halálsejtelem szele nyilván lefújt minden 
gyökértelenül odanőtt frázist a szociális terme­
lésről, miegyébről. A teremben idegíeszitő néma­
ság egy-két pillanatig, aztán jóidéig a rádióban 
csak a döbbent tömeg lefojtott lihegése sziszeg. 
Szólni senki sem mer. Mintegy félperc múlva az 
előbbinél valamivel élesebb hang vágódik a mik­
rofonba:

— Perkin elvtárs gabonabiztos nem számolt 
el száz százalékig a felügyelete alatt termelt ga­
bonával a kormánynak. Ezért rendelték el a le­
tartóztatását... Sorsáról a törvényszék dönt.

Kész... Egy ember elmerült. A rádióból hatá­
rozott utasítások hangjait lehetett kivenni: tes­
sék új elnököt választani! Perkin elvtárs tehát 
nyilván nemcsak gabonabiztos, hanem valószí­
nűen a népgyűlés elnöke is volt. Elnököt választ­
hat magának a tömeg másikat, itt most rögtön, 
gabonabiztost majd — Moszkvából küldenek a 
nyakára... Körülbelül ez az értelme a halk, gyor­
san pattogó utasításoknak.

A rádióban most percekig úgyszólván sem­
mit sem lehet hallani, csak a fojtogatott tömeg 
egy-egy sóhaját, néha egy-egy halk dünnyögését. 
Szinte hozzá tudtuk képzelni a lesunyt fejeket, 
a tétova, remegő pillantásokat s még az agya­
kon vibráló gondolat is átsugárzott az éteren: 
„Jaj!... és mikor mi'?.«“

Folyt a szavazás s tíz perc múlva megvolt az 
új elnök. Közben kemény lábdobogások hang­
zottak el, megint halk dünnyögés és Perkin elv­
társ volt beékelve valószínűen a dobbanó lábak 
négyszögébe,.. Őrei között elhagyta a termet.

Az új elnök lép helyébe, az emelvényre. Jó­
idéig nehéz lélegzete sziszeg a mikrofonba, mig 
végre egész halkan meg tud szólalni:

— Tisztelt elvtársak...
A hangja nyomott, kétségbeesett, jövőt sejtő.
Ilyen épületes „életből vett" drámával szol­

gált szerdán a moszkvai rádió
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦**********

* Elhájasedásnál, köszvénynél és 
cukorbetegségnél a természetes „Ferenc 
József“ keserűvíz javítja a gyomor és a 
belek működését és előmozdítja az 
emésztést.

Rendörbrutalitás Marosvásárhelyen. Saját 
tud. A Marosvásárhelyi Kolping Legényegylet 
szombaton este műsoros estélyt rendezett. A mű­
sor két számát Sántha Ferenc tárogatóművész 
adta, aki egyébként országosan ismert művésze 
ennek a nehéz hangszernek és aki az udvar meg­
hívására többször gyönyörködtette művészetével 
a királyi család tagjait, sőt magát Őfelségét is. 
Legutóbb pedig Ileana király kisasszony lakodal­
mán játszott a sok külföldi vendég nagy elisme­
résére. Éjfél után, amikor Sántha a Kolping le­
gényegylet helyiségéből lakására tartott, a D-es 
számú közrendőr és még egy másik rendőrtársa 
igazolásra szólította fel az utcán. Sántha igazoló 
iratait a rendőr kezébevéve azt mondta társának: 
Ez az! Amire a két rendőr a tárogatóművészt az 
utcán agyba-főbe verte. Olyan súlyosan bántal­
mazták, hogy Sántítanak orvosi segítségre volt 
szüksége. A súlyos eset miatt dr Roruády 
György n tanácsülésen interpellált. Dr Feronczi 
Zsigmond képviselő pedig panaszt tett Suciu 
Joan rendői kvpszlornál és mint más helyen kö­
zöltük, a városi nagytanácsban is.

Kedden délután folytatta a vendégipari 
országos kongresszus tanácskozásait. De a 
tegnapi elnöki tapintatlanság után a teremben 
összesen csak huszonkilenc kongresszusi tag 
jelent meg s az érdeklődés is meglehetősen 
lanyha volt.

Az ülés megnyitása után tárgyalásra ke­
rült az új bélyegtörvény áltel kötelezővé tett 
könyv'vezetés kérdése. A nagygyűlés megálla­
pította, hogy a sokféle könyv, kimutatás és 
regiszter minden minőségű üzemre nézve kö­
telezővé tett vezetése különösen a kisszámú 
személyzettel dolgozó üzletekre óriási munka- 
terheket ró. A hatósági közegek fulságbahaj- 
tott ellenőrzése pedig nem egyszer zaklatássá 
fajul. A bélyegilletékek is ujnbb terheket ró­
nak az üzemekre és megdrágítják a fogyasz­
tást.

A kongresszus elhatározta, hogy sürgős 
memorandumban kéri a törvény sérelmes in­
tő zkedóséinek kiküszöbölését.

Súlyos kritika az új szesz- 
monopol-törvény fölött.

A szerda délelőtti tárgyalások főanyaga 
az új szeszmonopóliumról és a kimérésekről 
szóló törvény bírálata volt. Az elnökségi elő­
terjesztés után Szirmai Károly főtitkár ismer­
tette a törvénynek azokat a rendelkezéseit, 
amelyek a vendégiparra nézve módfelett sé­
relmesek. Foglalkozott az engedélynélküli mo­
nopolszesz árusításénak, a termelői italmérési 
engedélyeknek, a falusi italmérésnek, a taxák­
nak, a vendéglői italmérések korlátozásának, 
a vasárnap délelőtti árusításoknak és az ital- 
mérési jogok öröklésének kérdésével.

Hosszas és mindvégig ólénk vita után a 
kongresszus megbízta az elnökséget, hogy a 
vendégipar reformjavaslatait emlékiratba fog­
lalja és a kormány elé terjeszze. Egyben pe­
dig hasson oda, hogy a szakma egzisztenciális 
fontosságú követelései az illetékes helyen 
meg'h a liga tá sra t alá 1 j a n-ak.

Határozat a klubok ellen.
Becsky Dezső főtitkár terjesztette ezután 

elő az elnökségnek a klubok működésére vo­
natkozó javaslatát, amelynek lényege az, hogy 
ezeknek az utóbbi időben elszaporodott intéz­
ményeknek a működését kizárólag a tagokra 
korlátozzák. A mai helyzet ugyanis a vendég­
lős és kávésipar szempontjából tarthatatlan, 
minthogy a klubok korlátlan vendéglátása 
megbontja a verseny egyenlő feltételeit-

A kongresszus a javaslatot egyhangúlag 
határozattá emelte.

Támogatást ígér a kormány 
képviselője.

A kongresszus tárgyalásai köziben érkezett 
meg Masuchi ipari és kereskedelemügyi vezér­
felügyelő, aki hosszabb beszédet tartott. Meg-

Keresztémy
műveltség

könyvtára s
BANGHA: A jezsuita rend ét ellen­

ségei. Fűzve 70, kötve — — 120 lei 
MULLER: A római index. Fűzve 60, 

kötve — — — — — — 95 lei
P. OLASZ S. J.: Világproblémák.

Fűzve 45, kötve — — — — 70 lei
VÉCSEY: A legújabb kor egyház-

története. Fűzve 90, kötve — 130 lei
BANGHA: feUemrajzok a kath. 

egyház életéből. Fűzve 90, kötve 130 lei

„Erdélyi Lapok“ könyvosztálya.

ígérte, hogy a vendégipar akcióit, amelyeknek 
nagy fontosságáról meg van győződve, saját 
hatáskörében is a legmelegebb támogatásban 
részesit-i és mindent elkövet a panaszok orvos­
lása és a kívánságok teljesítése érdekében.

A bukaresti kiküldöttek a fő­
városi érdekeltség csatlako­
zását jelentették be.

Ezután a bukaresti delegáció nevében G. 
Iordachescu és A. Visioiu szólaltak fel, kije­
lentve, hogy a főváros és az egész Ókiráiyság 
szakmai érdekeltsége a legnagyobb önömmel 
fogadja n szakmai kongresszus erélyes állás­
foglalását és akcióit mindenben támogatja.

A bukarestiek beszédeinek elhangzása 
után Maior André nagykárolyi kiküldött in­
dítványozta, hogy az erdély—bánsági szerve­
zet csatlakozzék a fővárosban székelő központi 
szervezethez.

Induljon meg a pénzforgalom.
Maior ezután több pontból álló határozati 

javaslatot terjesztett elő, amely az idegenfor­
galmi és vendégipar talpraálHtását célozzák. 
Igen nagy tetszéssel találkozott a javaslatnak 
az a pontja, melyben a „befagyott“ pénzforga­
lom megindítását követelte. Rámutatott arra 
a tarthatatlan állapotra, hogy a természeti 
kincsekkel bőségesen megáldott Romániában 
nincs hitelélet és a pénz nem tölti be termé­
szetes gazdasági hivatását. Intézkedéseket kö­
vetel, amelyek a normális állapotok helyre­
állítására szolgáljanak. A javaslatot elfogadták.

Köszönet a sajtónak.
Nac Butnariu, a bukaresti kereskedelmi és 

ipari szövetség elnöke emelkedett ezután szó­
lásra. Meleg köszönettel adózik a sajtónak, 
amely a közvélemény megafonja. Minden tö­
rekvés, amely a sajtó elnémitását célozza, köz­
érdekellenes és elsőrendű államérdek, hogy a 
közakarat és közhangulat az újságok révén 
korlátozástól mentesen jusson kifejezésre.

Végül Fähnrich elnök foglalta össze most 
már csak román nyelven a kongresszus mun­
kájúnak eredményeit s köszönetét mondott a 
résztvevőknek.

A magyarnyelvű beszéd ezúttal is elma­
radt. de arra már nem is volt szükség, mert 
a kisebbségi delegátusok nyilván az elnök 
tapintatlansága miatt — az első nap délután­
jától távoltartották magukat a kongresszusból.

Nagyváradról csali Fähnrich elnök, Wege­
ner Mór alclnök és Klein Márton alelnök je­
lent. meg, más senki, a sok vendéglős, cukrász, 
kávés, szállodás, ital mérő közül, akik mind 
tagjai az egyesületnek. Elvégre az emberek az 
anyanyelvű kihoz még akkor is ragaszkodnak, 
ha ennek mellőzése egy pár embernek jó üzle­
tet jelent.

Mól plug-turistaház 
a Gyilkos-tónál

A Gyilkostó vidékének egyre több látogatója 
akad az erdélyi Kolping-fiuk közül. Évenként 
több száz Kolping-fiu keresi fel a csodás tájat. 
Az Erdélyi Legényegyletek Szövetségének elnök­
sége azért elhatározta egy Kolping turista-ház 
építését az Oltárkő tövében, a Békás-szoros tor­
kolatéinál. Lokody Gáspár, a gyergyószentmik- 
lósi legényegylet elnöke mór megszerezte ez épí­
téshez szükséges telket és faanyagot. A Kolping- 
szólló egyemeletes csinos faház lösz, több szobá­
val és verandával, legényegyleti vezetők és ta­
gok részére. Már a tavasz folyamán megkezdik a 
csinos villa felépítését. Jövő nyáron nagy ünnep­
ségekkel fogják felszentelni ég rendeltetésének 
átadni az erdélyi Kolping-fiuk első üdűlőbáxát. 
Az építkezés költségéit — mintegv. hetvenezer 
leit az egyesületek adják össze.
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SPORT
Sárost a center é$ Kalmár a fcőzépfedezGl Suáic e

— Morár Teofil vagy Joksícs vezeti le a mérkőzést —
Budapestről jelentik: \ádas Ödön és Fá­

bián Pál tegnap végleg összeállította Magyar- 
ezág válogatott csapatát, amely vasárnap a 
svájciak ellen játszik. Amint tegnap már előre 
jeleztük, a két kapitány Sárosi György center- 
esa társága mellett döntött. A centerfedezet 
Kalmár lesz. Ö bár legutóbb rendkívül gyen­
gén játszott — olyan klassziséi játékos, akinek 
most nagy kedve van játszani és bebizonyít­
hatja. hogy a magyar futball még számíthat 
rá. A válogatott csapat csütörtökön délután 
a Phöbusszal játszik tréningmérkőzést.

Tegnap egyébként váratlanul lemondott a 
belga Langenus, a mérkőzés bírája. Közölte, 
hogy miután a vasárnapi osztrák—cseh mér­

kőzésre előbb kérték fel, a Magyarország— 
Svájc mérkőzés vezetését nem vállalhatja. Az 
MLSz ezután táviratozott a svájciaknak és ar­
ra kérte őket. válasszanak a nagyváradi Morár 
Teofil és a zágrábi Joksics között. Még nem 
jött válasz Svájcból.

*

A svájciak egyébként szombaton délután 
érkeznek meg, tizenöt játékost hoznak maguk­
kal és csak a mérkőzés előtt jelölik ki a tizen­
egy harcost. 500 svájci futballclrukker kíséri 
őket. A mérkőzés után a svájciak egy hétig 
Magyarországon maradnak s azután — Belg­
rádija utaznak a világbajnoki selejtező mérkő­
zés lejátszására.

Bukarestben játszók te a román-jugoszláv 
világbajnoki selejtező-mérkőzési

— Románia Svájccal
A futballvilágbajnokság román csoportjának 

hosszasan vajúdó elődöntő rendszere végre meg­
oldódott a FIFA határozatával. Miután a felek 
ismeretesen egymás között békésen nem tudtak 
megegyezni, a FIFA a következő döntést hozta;

Jugoszlávia szeptember 24-én játszik Belg­
rad ban Svájc ellen. Románia Jugoszlávia ellen 
Bukarestben és Svájc Románia ellen Svájcban. 
Az elődöntő, amint látható, egyfordulós rendszer 
alapján kerül lebonyolításra, oly formában, hogy 
mindegyik ország egyik ellenfelét saját hazájá­
ban fogadja, mlg a másikkal idegenben mérkő­
zik. A rendszer ilyen alapon teljesen igazságos­
nak mondható, amelyet úgy Románia, mint 
Svájc megnyugvással fogadott. Nagy kérdés

Zürichben találkozik —
azonban, hogy mit szól ehhez Jugoszlávia, amely 
ezzel éppen arra kényszerül, ami ellen a barát­
ságos tárgyalások folyamán a legjobban tiltako­
zott. A Balkán Kupában elszenvedett 5:0-ás ve­
reség után semmilyen körülmények között sem 
akart Romániával újból Bukarestben találkozni, 
hanem a nagy revansot egy belgrádi találkozás­
ra szánta.

A román szövetség egyébként elhatározta, 
hogy a szeptember 17-iki Magyarország—Svájc 
meccsre egy megfigyelőt küld Budapestre, hogy 
a svájci csapatról ismereteket gyűjtsön. Ez a 
megfigyelő, amint értesülünk, Luchide Octáv 
főtitkár lesz.

Kiiiöniéie.
Egy garoküz'.et október 
1-re kiadó. Értekezni 
Nagyvárad. Halász u. o9.

Zeoker Margit szabá­
szat] iskolájában újabb 
tanfolyam kezdődik szep­
tember 1-en Schlauchtet 2.

Iskolábajáró gyermek 
vagy diák ellátásra felvé­
tetik, cim : Alex Russó 2. 
(volt Karoly-utca) Velen­
cén.

Az E. Gojdu líceum első 
osztályából kimaradt vagy 
felvételi vizsgát nem tett 
tanulók magán utón való 
módszeres és lelkiismere­
tes előkészítését vállal­
juk. A jó eredményt ed­
digi működésünk bizto­
sítja. Ur. Czumbel Károly 
és Szeri Andor tanító. Je­
lentkezés a Stark iskolá­
ban. Nagyvárad Regele 
Ferdinand ut 26/a.

Lakás
Haromovobas mellék-
helyiségekből álló, szép 
íakás november 1 -re ki­
adó. Nagyvátad, Batthyá­
nyi u. 10, emelet.

Modern háromszobás, 
fürdőszobás lakást kere­
sek, lellet külvárosban, 
Phömx trafik Szilágyi üe- 
zsö-u. 6.

Nógyszobáes, modern
lakás kiadó november 1-re. 
Szaniszió utca 27. szám.
Kát szobás emeleti udva­
ri lakás összes mellékhelyi­
séggel azonnalra kiadó. 
Str. Moldova No. 18. (Kál­
vária utca).

Kiadó lakás. Három. 
sZobas. konyha, fürdő­
szoba és mellékhelyiségek­
kel ellátott modern ma­
gánhoz augusztus 15-re. 
Strada Dclavrance (Ritoók 
5Ss.' 40. kiadó.
Egy szoba, konyha szep­
tember 15-re kiadó. Petra 
Raro$ (Póter-u.) 12 sz.
Kiadó azonnalra a fő­
utca 7. szám alatt egy 
3 vagy négyszobás komp­
lett lakás, valamint Kö­
rös-utca 15. sz. alatt egy 
kétszobás lakás. — Érdek­
lődni ugyanott lehet.

Adás-vétel.
Egy teljesen uj vagy egy 
alig használt komplett há­
lószoba-bútor elabő Cim: 
Hritz cukrászda, Nagy­
várad, Szóles-u. 48.
Méztermelőktől mézet 
veszek. Kérek ajánlatot. 
Joó Lajos, Oradaa, Take 
lonesou (Kórös-u.) 24.
30 év óta fennálló fény- 
kópészeti műterem a vá­
ros legforgalmasabb helyén 
sürgősen eladó. Szabó 
Dénes Oradea. Str. Gén. 
Mo§oiu. 2.
Eladd egy zongora és 
egy nagy ebédlő-szőnyeg 
Korös-u. 15.
Keresek kizárólag jó- 
karban lévő, jobb már­
kájú motorkerékpárt. — 
Szász István Gyergyó- 
szentmiklós, Vákár fivé­
rek üzlete.
Egy fával és egy koksz- 
szál fűthető, jókarban 
lévő vaskályha eladó. Hor­
váth, Nagyvárad, Fürdő, 
utca 14.

Szombaton a Memzels eüen, vasárnap 
a 111. Kerületi K ellen játszik a NÄC

A NAC már régen nem játszott Nagyvára­
don. A zöld-fehérek vezetősége belátta, hogy jo­
gos a közönség panasza, hogy az együttest min­
denhol lehet látni, csak idehaza nem. Éppen 
azért most egy nagyszerű kettős programot készí­
tett elő. Szombaton és vasárnap két budapesti 
első ligabeli csapatot lát vendégül: a Nemzetit 
és a III. kerületi FC-t.

Ezúttal mindkét nap a NAC fog szembcnáll- 
ni a két neves magyarországi profi csapattal. Az 
ellenfeleket azt hisszük, nem kell bemutatni. A 
Nemzeti alig három hete 7:2-rc verte Budapes­
ten a kolozsvári Univcrsitateát, a III. kor. FC 
pedig Magyarország negyedik elit csapata, va­
sárnap a miskolci Attilát győzte le. Két évvel ez­
előtt a NAC 6:2 arányú vereséggel küldte haza 
a III. kerületi FC-t és ezért akar ez most revan­
sot venni. Mindkét mérkőzést a Károly-pályáu 
tartják meg, fél 6 órai kezdettel.

Az eforial tenniszversenyek váratlan eredmé­
nyekkel végződtek. A női egyes döntőjében az 
aradi Somogyi Klári 6:0, 6:3 arányban verte a 
nagyváradi Ziszovits Lenkét. A férfi egyes dön­
tőben az olasz Morpurgo báró 6:2, 6:8, 6:1. 6:2 
arányú vereséget mért Poulieffre, míg a férfi pá­
rost a Réti—Hamburger pár nyerte, a döntőben 
6:2, 6:1, 6:4 arányban vervén a Schmidt—Wclvárt 
kettőst.

A Menzel Krachwinkel pár nyerte Magyar- 
ország páros bajnokságát a Kohrling—Aussen 
pár ellen. Eredmény 6:3, 6:4. Ezek után minden 
magyar ha inok ság külföldre vándorolt.

Az osztrák iutbailválogalott vasárnap Prá­
gában a csehekkel mérkőzik. Ugyanakkor Becs­
ben a második garnitúra, mint Bécs—Prága ta- 
'álkozik.

Cseh n-t, a Hungária játékosát, kórházba 
szállították gyomorfekélye miatt.

Crisana—Juventus 3:3 (3:1). Kedden
délután játszották le Bukarestben a barátságos 
mérkőzést. A Juventus szerzi meg a vezetést, 
a Crisana 3 góllal (B’arábky, Bonácz, Máté) 
felel. A második félidő utolsó 5 percében lőtt 
2 góllal kiegyenlített a Juventus.

Temesvári edzőt kap n nagybányai Tricolor. 
Temesvár. Saját tud. Ivrausz Ferenc (Poldi) is­
mert futballista, aki azelőtt a TAG csapatában 
játszott, majd mint versenybíró tevékenykedett, 
Nagybányára távozott s a Tricolor edzője lesz.

Egy parkettás szoba mel­
lékhelyiségekkel szeptem­
ber 16-től kiadó, Nagy- 
Várad, Gerliczy-u. 6.

Két- és három szobás,
fürdőszobás lakások no­
vember 1-ro kiadók, lier- 
kovits Kerenc-utca 38.

Kótszoba, konyha, elő­
szoba minden mellékbe 
lyiséggol november 1-re 
kiadó. Bethlen-u 24.

* BWMBHBSSWBBMBBBB WiWmWBB
Levelezés.

Tanév jeligére levél van, 
kérjük átvenni kiadóhiva­
talunkban.

Alkalmazás
Elsőrendű tő ke-segédet 
azonnalra keresek. Itölich 
Páréul Stefan cel Mara 
19 Oradea.
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A torinói főiskolai világbajnokságokról

A berlini Pflug Erhard (balról) a 100 m. síkfutásban 10.6 mp.-es idővel lett első. 
Az olasz Cerati (középen) a 3000 m. síkfutásban 8 p. 43 mp. es idővel verte az 
amerikai Mac Cluskyt. Az amerikai Fuqua (jobbtól) a 400 m. síkfutásban győzött 

a két német Voigt és Metznor előtt.
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